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Priemyselné inžinierstvo v kontexte vývoja  
moderných výrobných systémov

Témy prednášok a odborných seminárov počas podujatia sú formulované 
na základe prieskumu v slovenskom priemysle. Snažíme sa zodpovedať 
najčastejšie požiadavky na riešenia problémov zo strany podnikov ako:

Riadenia a návrh logistického systému.1. 
Štandardizovaná práca.2. 
A3 Report.3. 
Overenie návrhu a optimalizácia pracovísk.4. 
Návrh systému sledovania a riadenia logistických 5. 
prostriedkov.
Návrh systému údržby Lean Tekových systémov.6. 
Zavádzanie štíhlej výroby.7. 
Efektívny vzdelávací systém.8. 
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Editorial

Otázkou nie je, či inovovať alebo nie, ale ako to robiť úspešne.

Inovačná schopnosť podniku je v súčasnosti považovaná za nevyhnutnú 
podmienku jeho konkurencieschopnosti na globálnych trhoch. V meniacom 
sa podnikateľskom prostredí, ktorého hnacou silou sú narastajúce 
požiadavky zákazníkov, zvyšujúca sa konkurencia, technologický rozvoj 
a globalizácia, inovácie zohrávajú stále viac kľúčovú úlohu. Manažment 
podnikov si uvedomuje, že vytvorenie prevratných produktov, technológií 
alebo podnikových procesov nevzniká za noc. Je to výsledok dlhodobej 
orientácie podniku na inovácie.  

Množina informácií, ktoré sa viažu k problematike inovovania je veľká 
a každým dňom narastá. Štúdiom i praxou získavame stále nové poznatky, 
objavujeme nové súvislosti a vždy keď si myslíme, že sa nám konečne podarilo 
dostatočne obsiahnuť rozsah problematiky inovovania  zisťujeme, že sme 
dosiahli len ďalšiu kritickú úroveň poznania. Otvárajú sa stále nové možnosti, 
učíme sa využívať znalosti koncentrované vo vede a podnikateľskej praxi.

Podnikateľské skúsenosti, tvorivosť a schopnosť vnímať zmeny nielen 
v globálnom podnikateľskom prostredí, ale i vo vlastnej organizácii, 
umožňujú inovátorom vidieť a využívať príležitosti, vidieť za obzor, vedieť 
predvídať, vedieť hľadať a nájsť podstatu vecí, pochopiť terajšie i budúce 
potreby ľudí. 

Učíme sa riadiť procesy inovovania a cez inovačné projekty hľadáme cesty 
od nápadu k úspešnej realizácii, od impulzu pre zmenu k jej prijatiu. Inovačné 
projekty vyžadujú maximálne využitie tvorivého potenciálu projektového 
tímu a jeho spolupracovníkov, vyžaduje sa pri nich okrem metodickej 
podpory a zodpovedajúceho technicko-technologického vybavenia silná 
podpora zo strany manažmentu. Kľúčovým prvkom v procese vytvárania 
nových vecí sú tvoriví jedinci, ktorí pracujú v sieti a v prostredí, ktoré 
podporuje vznik inovácií. 

Vybrané príspevky v predkladanom čísle časopisu sú zamerané na vybrané 
oblasti inovačných procesov a vybraných prístupov k procesu inovovania. 
Poukazujú na kľúčovú úlohu samotných inovátorov, vhodné prostredie pre 
vznik inovácií a možnú teoretickú základňu využiteľnú v tejto oblasti.

Prajem všetkým čitateľom hodne síl pri vytváraní a udržiavaní prostredia, 
ktoré bude podporovať vznik inovácií. Prajem Vám veľa úspechov pri 
získavaní spolupracovníkov, ktorí budú ochotní zdieľať svoje znalosti pri 
zapájaní sa do procesov vzniku a komercializácie inovácií.

prof. Ing. Branislav Mičieta, PhD.
vedúci Katedry priemyselného in! inierstva
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Inovácie sú spojené s principiálne nový-
mi druhmi, či typmi techniky a techno-
lógií, a preto sa zaraďujú medzi vysoko 
rizikové investície. Úroveň inovačného 
rizika je v značnej miere spojená s ne-
možnosťou predpovedať realizáciu in-
vestičných rozhodnutí, ktoré by sa ne-
zdali originálne a realizovateľné.

Kapitálové vklady (investície do reál-
nych aktív) predpokladajú rozpraco-
vanie technického a ekonomického 
zdôvodnenia projektu a zostave-
nie podnikateľského plánu, kde sú 
podrobne zafixované náklady na pro-
jekčné a vyhľadávacie práce, nákup 
a montáž zariadenia, stavebnú prípra-
vu pozemkov, zabezpečenie personá-
lu firmy.

V súlade s nákladmi sa určuje celko-
vá suma financovania projektu pre in-
vestičné a samotné investičné obdobie 
(fázu) investičného cyklu, zostavuje sa 
časový harmonogram projektu. 

Až po tom ako je známa celková suma 
potrebných finančných prostriedkov sa 
vyhľadávajú zdroje potrebné na finan-
covanie inovačnej činnosti. Porovnáva 
sa očakávaná výnosnosť projektu spo-
lu s priemernou váženou cenou kapitá-
lu požadovanou majiteľom finančných 
prostriedkov. 

Ako zdroje financovania je potreb-
né vnímať všetky finančné prostried-
ky zakladateľov podniku a všetky 
finančné prostriedky, ktoré sa prevá-
dzajú na účet podniku ako výsledok  
hospodárskej a finančnej činnos-
ti podniku akéhokoľvek druhu. For-
my a zdroje financovania inovačnej 
činnosti sa dajú rozdeliť na tradičné 

alebo najrozšírenejšie formy financo-
vania. Medzi tradičné formy financo-
vania patria vlastné, požičané alebo 
rozpočtové finančné prostriedky. Me-
dzi špecifické formy financovania pat-
ria ostatné formy financovania ino-
vačnej činnosti. 

Tak ako sa vyvíja trhová ekonomika, 
môžu sa objaviť aj iné formy a zdro-
je financovania inovácií. Ich štruktú-
ra a váha sa môžu meniť podľa trhovej 
konjunktúry trhu, ekonomického a fi-
nančného stavu krajiny, inovačnej klímy, 
organizačnej a právnej formy organizá-
cií, úrovne manažmentu v konkrétnych 
financovaných projektoch a iných mak-
roekonomických a mikroekonomických 

Innovations are principally re-
lated to new types of equipment 
and technology, and therefore 
are classified as high-risk in-
vestments. Capital contributions 
expected development of techni-
cal and economic justification of 
the project and business plan.
In line with the total cost is de-
termined the amount of project 
funding. As the total amount of nec-
essary funds is known, could start 
the search for different resources to 
finance innovative activities.

Rizikový kapitál pri financovaní inovácií
Vladimír Bačišin

Typ investora Podiel 2007 Podiel 2008

Akademické inštitúcie 0,3 0,2

Komerčné banky 11,5 6,7

Kapitálový trh 7,3 1,6

Podnikoví investori 2,4 2,9

Nadácie a dotácie 1,6 4,5

Rodinné podniky 1,5 4,2

Fondy fondov 11,1 14,4

Vládne agentúry 5,3 4,9

Poisťovacie spoločnosti 8,1 6,6

Iní správcovia vrátane  Private Equity Funds 4,4 6,4

Dôchodkové fondy 17,5 25,2

Individuálni investori 4,6 4,9

Neidentifikovateľní investori 24,4 17,5

Spolu 100 100

Obr.1 Zdroje financovania fondov rizikového kapitálu v Európe (Prameň: EVCA 2010)
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faktorov – vnútorného a vonkajšieho 
prostredia. 

Inovačná činnosť často znamená pod-
nikanie, ktoré sa začína od začiatku 
a nemá potrebný kapitál. Počiatočný 
kapitál niekedy nestačí na to, aby sa 
firma dlhodobo udržala v prevádzke. 
Čo sa týka úverových zdrojov, tra-
dičné finančné inštitúcie ako ban-
ky, od poskytnutia pôžičky väčšinou  

odrádza vysoké technologické a pod-
nikateľské riziko inovačnej činnos-
ti. Ďalším faktorom, ktorý negatívne 
ovplyvňuje fungovanie začínajúcej 
inovačnej firmy je nedostatok ma-
jetku. Pre získavanie úveru je potreb-
ný dostatočne veľký objem majetku. 
Ten by mal prevyšovať výšku úveru, 
pretože inovačne orientované pod-
nikanie môže priniesť aj veľké straty 
a banka potrebuje v prípade nespla-

tenia úveru záruku, ktorú môže rých-
lo predať. Rýchly predaj znamená, že 
banka je schopná predať záruku aj za 
oveľa nižšiu cenu. Z tohto dôvodu, 
hoci sme vymenovali niekoľko zdro-
jov financovania podnikov, nie všetky 
sú vhodné pre financovanie inovácií. 
V podstate pre financovanie riziko-
vých novátorských podnikov zostáva-
jú dve základné formy financovania, 
ktoré sú najvhodnejšie a najrýchlejšie 

Číslo fázy Pomenovanie fázy cyklu Krátka charakteristika firmy z pohľadu fázy

1. Seed Stage – fáza zárodku

Prvá etapa podnikania pred vznikom firmy; ●
Rizikové financovanie  vytvorenia prototypu výrobku, jeho patentovú  ●
ochranu, marketingovú analýzu, formovanie podnikateľských plánov.
Úplná neexistencia tržieb a zisku. ●
Návratnosť – 10 rokov. ●
Vysoká miera rizika. ●

2. Start up Stage – štartovacia fáza

Začiatok výrobnej činnosti spoločnosti, ktorá nemá trhovú históriu.   ●
Je vytvorená produkcia, sú vybraní manažéri a trh je preskúmaný.
Úplná neexistencia tržieb a zisku. ●
Očakávaný výnos – asi 35 % ročne. ●
Návratnosť – 5 – 7 rokov. ●
Vysoká miera rizika. ●

3. Early Stage – fáza prvej 
expanzie, rozšírenia a prieniku

Formovanie vlastného trhového podielu. Existencia potenciálu rastu firmy. ●
Rizikové financovanie kvôli prieniku na trh, dokončenie výskumných prác,  ●
zvýšenie kvalifikácie pracovníkov, vytvorenie odbytovej siete.
Zvyčajne neexistencia ziskov alebo len veľmi malé zisky a príjmy. ●
Očakávaný výnos do 30 % p. a. ●
Návratnosť od 4 do 6 rokov. ●
Zníženie finančného rizika. ●

4. Expansion stage – fáza rýchlej 
expanzie, rozšírenia a rastu

Rozšírenie trhov a získanie nových. Rozvoj a  technologická obnova  ●
výroby. 
Rizikové financovanie (kombinácia s  úverom) kvôli rozšíreniu odbytu  ●
a produkcie, jej inováciu, zlepšenie systému odbytu. Vytvorenie obchodnej 
siete v nových regiónoch.
Vysoké tržby a zisky. ●
Očakávaný výnos od 20 % do 30 % p. a. ●
Riziká sú veľmi malé, alebo neexistujú. ●
Návratnosť od 2 do 5 rokov. ●

5. Mezzanine stage – prípravná 
fáza (medzi poschodová)

Aktívne a stabilne fungujúca firma v podmienkach intenzívnej  ●
konkurencie. 
Príprava podmienok pre vydanie akcií určených pre verejný trh. ●
Rizikové financovanie pre súčasné  operácie, ktoré sa uskutočňujú  ●
v krátkodobom horizonte (do 2 rokov) kvôli získaniu podniku jeho 
riadiacimi pracovníkmi (managment-buy-outs), vyriešenia dočasne 
existujúcich problémov.
Rast ziskov. ●
Návratnosť – od niekoľkých mesiacov do 1 roka. ●
Očakávaný a získavaný výnos od 20 % do 25 %. ●
Praktická neexistencia finančných rizík. ●

6. 
Liquidity (bridge) stage – fáza 
likvidity akcií, mostového 
financovania

Predaj akcií, ktoré rizikový fond získal namiesto investovaných finančných  ●
prostriedkov alebo vydanie akcií a ich následný predaj.
Rizikové  financovanie (bridge) spojené so vstupom firmy na verejné   ●
trhy alebo kvôli tomu, že ju chcú získať postranní investori (managment-
buy-in).
Rast ziskov. Realizácia výnosu z investovania. Koniec investovania. ●

Obr. 2 Základné etapy investovania rizikového kapitálu
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dostupné na naštartovanie inovačné-
ho podniku.

finančné prostriedky samotných za-1. 
kladateľov firmy, ktorí chcú na trhu 
uviesť nový výrobok a tiež s nimi 
prepojené osoby, teda príbuzní, 
priatelia, spoluautori novinky alebo 
iné firmy kontrolované tými istými 
zakladateľmi.
finančné prostriedky špecializova-2. 
ných investorov a veriteľov, ktorí 
dostatočne podrobne analyzujú 
na základe technického a ekono-
mického zdôvodnenia projektu 
a následne prejavia určitý stupeň 
dôvery voči zakladateľom podniku 
a inovácií. 

V prípade osobne a príbuzensky pre-
pojených investorov, nemusia hrať dô-
ležitú úlohu len parametre projektu, 
ale aj snaha pomôcť známym. Kapi-
tálové investície spoluautorov inová-
cie tiež nemajú ekonomické zdôvod-
nenie, ale je skôr založené na viere vo 
využitie vlastnej výskumnej a vedeckej 
práce. 

Preto treba zvláštnu pozornosť veno-
vať financovaniu inovácií rizikovými 
investormi. Ide väčšinou o nezávislých 
manažérov, ktorí akumulujú peniaze 
vo fondoch rizikového kapitálu, pro-
fesionálne analyzujú projekt rizikovej 
investície akcionárov z hľadiska po-
dielnikov fondu a v niektorých prípa-
doch aj veriteľov podniku.

Rizikové financovanie sa dá chápať 
ako hybridná forma financovania  
novátorských firiem, ktorá využíva  
doterajšie najefektívnejšie formy 
práce komerčných bánk prevažne 
pôsobiacich v segmente dlhové-
ho financovania (dlhovými cennými  
papiermi sú dlhopisy a zmenky), ale 
aj investičných bánk, ktoré využívajú 
kapitálové financovanie (majetko-
vými cennými papiermi, teda akciami). 
Existujú aj cenné papiere, v ktorých  
sú zakomponovaní vlastníci majet-
kových (akcie) a dlhových (dlhopisy) 
cenných papierov. Výnosy rizikových 
investorov pochádzajú z ich majetko-
vého podielu vo firme, do ktorej vložili 
peniaze. 

Na rozdiel od bánk sa manažéri fon-
dov rizikového kapitálu vo väčšej mie-
re podieľajú na kontrole a riadení fir-
my, do ktorej vložili peniaze, o čom 
svedčí manuál, ktorý sa týka údajov 
poskytovaných investorom. (Gladsto-
ne D., Gladstone L., 2004). 

Na druhej strane fondy rizikového ka-
pitálu majú systém neformálneho mo-
nitorovania, ale aj formálnej kontroly 
firiem, ktorým poskytli peniaze. Existu-
je niekoľko základných etáp investova-
nia rizikového kapitálu. Sú naviazané na 
životný cyklus firiem. V rôznych obdo-
biach sa kapitál používa na rôzne úče-
ly. (viď tabuľka Venture kapitáloví in-
vestori sa medzi sebou odlišujú nielen 
veľkosťou a odvetvovou orientáciou, ale 
predovšetkým zameraním na určitú fázu 
rozvoja firiem. Prvé tri typy venture (rizi-
kových) kapitálových investícií predsta-
vujú najväčšiu rizikovosť. Investor nevi-
dí žiadne minulé úspechy firmy a musí 
sa opierať predovšetkým o svoju intuí-
ciu a vlastné skúsenosti. Ostatné tri eta-
py financovania firmy sa všeobecne dajú 
chápať ako kapitál smerujúci k urýchle-
niu rozvoja existujúcich firiem. 

Analýza Európskej asociácie rizikové-
ho kapitálu (EVCA, 2009) hovorí, že na 
ňom pretrvávajú problémy kvôli slabej 
úrovni rozvoja, malého množstva príle-
žitostí a relatívne nízkych výnosov. Vý-
sledky výskumu ukázali, že na európ-
skom trhu rizikového 
kapitálu existujú tri zá-
kladné problémy: 

neexistujúca ho-1) 
mogénnosť v ja-
zykoch, v kultúre 
a spotrebiteľských 
preferenciách na 
všetkých európ-
skych trhoch, ktoré 
obmedzujú vznik 
podnikania veľké-
ho rozmeru; 
malé, hoci mier-2) 
ne sa zlepšujúce 
možnosti kvôli vý-
stupu (z investície) 
prostredníctvom 
IPO, ako aj pria-
mych predajov; 

malé množstvo inštitucionálnych 3) 
investorov, ktorí vkladajú peniaze 
do fondov rizikového kapitálu a re-
latívne slabo rozvinuté podmien-
ky pre rýchlu mobilizáciu kapitálu. 
Okrem toho v rozhovoroch sa zistili 
problémy, ktoré sú spojené s po-
tenciálnymi možnosťami (úrovňou 
prípravy) rizikových kapitalistov 
a podnikateľov.

Neexistujúca homogénnosť v jazy-
koch, kultúre a spotrebiteľských pre-
ferenciách na všetkých európskych tr-
hoch vytvára celý rad problémov pre 
existujúce modely rizikového investo-
vania. To komplikuje vstup na mnohé 
európske trhy a prácu na nich, preto-
že spotrebiteľské preferencie v každej 
krajine môžu znamenať dotvorenie 
„stratégie“ pre každú z nich. Znamená 
to, že na skupinu manažérov sú klade-
né dodatočné podstatné požiadavky. 
V dôsledku toho, pre európskych ri-
zikových kapitalistov je niekedy prob-
lematickejšie skonštruovať dynamicky 
rastúci podnik, ktorý obsluhuje určité 
spotrebiteľské segmenty v hraniciach 
celej Európy, ako vytvoriť tú istú spo-
ločnosť v USA, Rusku, Brazílii alebo 
Číne. V dôsledku uvedených faktorov 
nie sú zahraničné fondy rizikového ka-
pitálu na Slovensku veľmi aktívne.

Obr.3 Vplyv štádia spoločnosti a  štruktúra financovania kapitálom  
(Prameň: Dvořák, I. – Procházka, P.: Rizikový a rozvojový kapitál, Praha: 
Management Press, 998, s. 25, modifikované)
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Bionika je odbor, ktorý hľadá udrža-
teľné riešenia napodobňovaním prí-
rodných časom overených modelov a 
stratégií. V mnohých firmách už pra-
cujú inžinieri - bionici, ktorí spolu-
pracujú na inováciách už existujúcich 
produktov, alebo na vývoji nových 
produktov. K príkladným firmám patrí 
aj firma Festo, zaoberajúca sa techno-
lógiami v oblasti pneumatickej a elek-
trickej automatizácie, ktorá už niekoľ-
ko rokov vo svojom výskume a vývoji 

využíva bioniku. Na Žilinskej univer-
zite v Žiline sa bionikou zaoberá nie-
koľko výskumníkov a pedagógov, kto-
rí majú záujem na tom, aby končiaci 
inžinieri dobre poznali a vedeli vyu-
žívať potenciál tohto odboru. Potre-
ba vzdelávať súčasných študentov 
na všetkých stupňoch vysokoškolské-
ho štúdia v tomto odbore, je dôležitá. 
Bionika poskytuje nové myšlienky pre 
inovácie produktov. Riešenia, ktoré by 
mali byť zároveň aj ekologické, sa nie-
kedy na mnohé jednoduché problé-
my hľadajú ťažšie, ak inžinieri nie sú 
už v procese vzdelávania vedení k bi-
onickému mysleniu a tvorivosti.

V súčasnosti existuje aj mnoho centier 
ako napríklad „The biomimicry Guild”, 
„Biomimicry institue”, „Ask nature”, 
„Biokon” a iné, ktoré sa v zahraničí za-
oberajú bionikou a úspešne pomáha-
jú firmám pri inováciách ich produk-
tov. Cieľom Žilinskej univerzity v Žiline 
je v blízkej budúcnosti samozrejme 
prispievať vlastnými výsledkami vý-
skumu a vývoja v danom odbore, ale 
aj sprístupňovať informácie v sloven-
skom jazyku, ktoré poskytujú renomo-
vané centrá a zahraničné univerzity vo 
vzdelávacom procese a v priemysel-
nej praxi. 

Spolok The biomimicry Guild sa venu-
je inovačnej metóde bioniky [2], kto-
rá môže pomôcť firmám vytvárať pro-
dukty a procesy, ktoré: 

Sú udržateľné: Bionika 
nasleduje princípy života. 
Princípy života nám dáva-
jú návod ako: stavať zdola 
nahor, radšej optimalizovať 
ako maximalizovať, využí-
vať voľnú energiu, seba-
budovať, krížiť sa, prijímať 

rozmanitosť, adaptovať sa a vyvíjať, 
používať materiály a procesy priateľ-
ské k životu (životnému prostrediu), 
zapojiť sa do symbiotických vzťahov, 
zlepšovať bio-sféru. Dodržiavaním 
princípov, ktoré požíva život v prírode, 
môžeme vytvárať výrobky a procesy, 
ktoré sú dobre prispôsobené k živo-
tu na zemi.

Fungujú dobre: V prírode, ak nie je 
stratégia vytvoreného systému účin-
ná, jej nositeľ vymrie, vymizne z prí-
rodného systému. Príroda preveruje 
svoje stratégie 3,8 miliardy rokov, pre-
to bionika pomáha študovať úspeš-
né stratégie, ktorých nositelia prežili. 
Takže využitím overených bionických 
princípov môžeme dosiahnuť úspech 
na trhu, práve tak, ako sa prírodným 
stratégiám a systémom darí v ich lo-
kalite.

Šetria energiu: Energia v prírode 
je ešte drahšia ako v ľudskom svete. 
Rastliny ju musia zachytávať a pre-
mieňať zo slnečného žiarenia a drav-
ci si ju musia uloviť. V dôsledku ne-
dostatku energie má život tendenciu 
organizovať extrémne energeticky 
účinné konštrukcie, systémy a opti-
malizovať spotrebu energie na kaž-
dom kroku. Napodobňovaním týchto 
účinných prírodných stratégií môže-
me znížiť spotrebu energie v každej 
firme. Väčšia účinnosť sa premieta do 
zníženia nákladov na energie a tým do 
vyšších ziskov.

Znižujú náklady na materiál: Príro-
da je založená na optimálnom tvare, 
pretože tvar je lacný ale materiál dra-
hý. Dôležité je štúdium tvarov a spô-
sob akým sú tvary v prírode stavané 
a to z hľadiska minimalizovania množ-
stva materiálu použitého na stavbu 

Biomimicry is a scientific field 
that seeks sustainable solutions 
by emulating nature‘s time-
tested patterns and strategies. 
In many companies are worked 
engineers - bionic engineers, 
which cooperate on innovation 
of stale products or on develop-
ment of new products. The Festo 
is a worldwide leading supplier 
of pneumatic and electrical au-
tomation technology, which 
uses the biomimicry in research 
and development a few years. 
At the University of Žilina there 
are researcher and pedagogues 
which rest that graduated stu-
dents know to use potential of 
biomimicry. Is necessary to edu-
cate university students in this 
field, because offers a new and 
ecological ideas for innovation 
of product. 

Bionika – inšpiratívna cesta k inováciám produktov 
Ing. Viera Konstantová, PhD.,  Ing Martin Kováčik, PhD.,  Prof. Ing. Štefan Medvecký, PhD. 

Obr. 1 Bionický manipulačný asistent „Bionic Handling Assistant“ 
od firmy Festo, vytvorené v „Bionic Learning Network“, 2010 [1] 
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určitého prírodného systému. Bionika 
môže pomôcť minimalizovať množ-
stvo používaného materiálu a tým zní-
žiť finančné náklady na materiál, pri 
súčasnom maximalizovaní efektívnos-
ti výrobkov pre dosiahnutie ich poža-
dovanej funkcie. 

Predefinujú a odstraňujú „odpad“: 
Inšpirovaním sa, ako príroda zabez-
pečuje prechod materiálov a živín do  
biotopu, môže každá firma zriadiť  
rôzne jednoty a systémy k optimál-
nemu využívaniu zdrojov a odstrániť 
zbytočné prebytky. Organizovaním 
materiálových tokov v spoločnosti, 
podobne ako v to je v prírode, bude 
riadená ziskovosť firmy vďaka úspo-
rám nákladov. Prospešné môže byť 
vytváranie nových profitujúcich cen-
tier zameraných na predaj vášho od-
padu spoločnostiam, ktoré majú o Váš 
„odpad“ záu jem ako o surovinu.

Zosilňujú existujúce kategórie vý-
robkov: Bionika pomôže vidieť zasta-
rané výrobky v radikálne inom svetle 
a tento nový pohľad vytvára príleži-
tosti pre inovácie. 

Definujú nové kategórie výrob-
kov a priemyselné odvetvia: Vďaka  

bionike môžu byť vytvorené priere-
zové technológie, ktoré premenia od-
vetvie, alebo dokážu postaviť celkom 
nové odvetvie.

Vedú k príjmom: Bionika môže po-
môcť vytvoriť úplne nové oblas-
ti v podnikaní, ktoré pomáhajú firme 
rásť, znovu naštartovať (resp. inovo-
vať) zastarané kategórie výrobkov 
alebo prilákať aj nových zákazníkov, 
ktorí sa zaujímajú o inovácie a udrža-
teľnosť, resp. konkurencieschopnosť.

Budujú značku: Vytváraním bionic-
kých výrobkov a procesov je mož-
né pomôcť firme stať sa známou ako 
inovačnou firmou a zároveň aj priateľ-
skou k životnému prostrediu. 

Z uvedenej metódy je zrejmé, že vyu-
žitie bioniky v inovačnom procese je 
nesmierne široké a jej interdisciplina-
rita by sa dala poukázať na mnohých 
príkladoch bionických princípov, kto-
rým sú venované rozsiahle odborné 
publikácie. 

Bioniku môžeme nazvať podľa [3] 
ako „Nástroj pre inovácie“. Pracovníci, 
ako inžinieri, manažéri, dizajnéri, ar-
chitekti, a ďalší, ktorí sú zameraní na  

inovácie vo všetkých oblastiach, môžu 
používať bioniku ako nástroj k vytvá-
raniu väčšieho množstva trvalo udrža-
teľného dizajnu inšpirovaného príro-
dou. Inovačný proces v bionike môže 
byť popísaný aj špirálou dizajnu (ob-
rázok 2), ktorá sa skladá z nasledujú-
cich základných bodov 1. Distill - určiť 
funkciu dizajnu, 2. Translate - inter-
pretovať prírodou, 3. Discover - zistiť 
prírodné modely, 4. Emulate - napo-
dobniť prírodné stratégie, 5. Evalua-
te - znovu vyhodnotť dizajn – princí-
py života. Podľa metodiky zobrazenej 
pomocou špirály, sa tieto body opa-
kujú kým tím dizajnérov nedosiahne 
požadované funkcie daného výrobku. 
Cieľom bioniky je však vyrábať inovo-
vané produkty, ktoré sú environmen-
tálne prijateľné. 

Podobne môže byť táto špirála pod-
ľa [3] aj v nasledovnom znení: 1. Iden-
tify, real challenge – identifikovať re-
álnu výzvu, 2. Interpret, design brief 
– interpretovať súhrn dizajnu, 3. Dis-
cover, natural models – zistiť prírodné 
modely, 4. Abstract, design principles – 
zhrnúť zásady dizajnu, 5. Emulate, na-
ture´s strategies – napodobniť prírod-
né stratégie, 6. Evaluate, against life´s 
principles – vyhodnotiť znovu dizajn - 

Obr. 2 Výzva biológií, Špirála dizajnu/návrhu „The challenge to Biology, Design Spiral“ prevzaté z „Biomimicry Guild“, 2007 [3] 
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princípy života. Podrob-
nejšie je rozpísaná špirá-
la dizajnu v [3, 4] . 

Významným podkladom 
pre inžinierov pre pro-
ces inovácie produktov, 
ako aj pri vývoji nových 
produktov môže byť aj 
taxonómia bioniky (ob-
rázok 3) podľa [5]. Ta-
xonómia je rozdelená 
na skupinu, podskupinu 
a funkciu. Kľúčom k po-
užitiu tejto taxonómie  
pre vyhľadávanie bio-
nických princípov for-
mulovaním otázok: „Ako 
by príroda...“, v ktorých 
budú použité naprí-
klad slová (skupina): hý-
bať sa, stáť, udržať fyzi-
kálnu integritu, udržať 
spoločenstvo, modifiko-
vať, urobiť, proces, in-
formovať, zničiť, dostať, 
uložiť, rozdeliť, zásobiť. 
Následne sa z daných 
skupín prechádza do 
podskupín, kedy sa bliž-
šie definuje požadovaný 
proces dizajnu a potom 
zostáva ujasniť si funk-
ciu. 

Táto práca bola vypraco-
vaná s podporou Agen-
túry na podporu výsku-
mu a vývoja na základe 
zmluvy č. LPP 0242-09 
Spoznajme Bioniku – Te-
chnické inovácie inšpiro-
vané prírodou.

Ing. Viera Konstantová, PhD. 
Ing. Martin Kováčik, PhD.
prof. Ing. Štefan Medvecký, PhD.

Žilinská univerzita v Žiline
Strojnícka fakulta
Katedra konštruovania a častí strojov
Univerzitná 8215/1, 010 08 Žilina
viera.konstantova@fstroj.uniza.sk

Obr. 3 Bionická taxonómia, „Biomimicry Taxonomy“ prevzaté z „The Biomimicry Institute, Ask Nature“, 2008 [5]
Literatúra

http:1. //www.festo.com/ext/en/4981.htm, získané dňa: 05/09/2010
http:2. //www.biomimicryguild.com/guild_biomimicry.html, získané dňa: 01/09/2010
http:3. //www.biomimicryinstitute.org/about-us/biomimicry-a-tool-for-innovation.html, 
získané dňa: 30/08/2010
Mohr Jakki, J. – Sengupta, S. – Slater, S.: Marketing of High-Technology Products 4. 
and Innovations, 3rd edition, printed in USA, Prentice Hall, 2009 
http:5. //www.asknature.org/article/1c0b55151d31a70cd9037e62c1eb03cb, získané 
dňa: 30/08/2010

4 / 20108

PRODUKTIVITA A INOVÁCIE
inovácie



Hodnotenie inova! nej výkonnosti podnikov
Ing. Michal  Janovčík,  prof. Ing. Branislav Mičieta, PhD.

Slovenské centrum produktivity vyví-
ja vlastné nástroje na podporu inovácií, 
napr. Model inovačného indexu, kto-
rý som v rámci svojej dizertačnej práce 
spracoval ako výstup interného dokto-
randského štúdia na Katedre priemy-
selného inžinierstva, Strojníckej fakulty 
Žilinskej univerzity v Žiline. 

Popis situácie v riešenej 
problematike

Aby boli podniky schopné prežiť v glo-
bálnej konkurencii je dnes schopnosť 
prinášať inovácie na trh považovaná za 
absolútnu nevyhnutnosť. Podnetom na 
vypracovanie dizertačnej práce Hod-
notenie inovačnej výkonnosti podnikov 
bola snaha podporiť slovenské podni-
ky a organizácie, aby aktívnejšie pristu-
povali k tvorbe inovácií. Táto podpora 
je zhmotnená v stanovených cieľoch 
práce. Hlavným cieľom mojej  dizertač-
nej práce bolo navrhnúť pre prax pou-
žiteľnú metodiku hodnotenia inovačnej 
výkonnosti podnikov.

Postupnosť realizácie riešenia

Hodnotenie inovačnej výkonnosti pred-
stavuje samohodnotenie dosiahnutej 
inovačnej výkonnosti na základe po-
rovnania aktuálneho stavu k ide-
álnemu stavu, a to v piatich 
prioritných oblastiach: stra-
tégia, trh, produkt, proce-
sy a ľudia, ktoré prebieha-
jú v podniku vo vzájomnej 
synergii a takto ovplyvňu-
jú schopnosť podniku tvo-
riť a prinášať inovácie na 
trh. Tieto oblasti spolu tvo-
ria základný predpoklad pre 
rýchlejšiu, efektívnejšiu a lac-
nejšiu tvorbu nových inovova-
ných produktov a služieb.

Model je spracovaný na základe vý-
sledkov dotazníkového prieskumu 
„Prieskum inovačnej výkonnosti v slo-

venských podnikoch“, ktorý bol re-
alizovaný na vzorke 69 výrobných 
podnikoch a poskytol cenné infor-
mácie v oblastiach, kde sú reálne sla-
bé miesta podnikateľských subjektov 
pri zavádzaní inovácií, čo samozrejme 
ovplyvňuje ich inovačnú výkonnosť. 
Výsledky prieskumu zároveň poskyt-
li celkový obraz o súčasnej inovač-
nej výkonnosti slovenských výrobných 
podnikov.

Jednotlivé etapy realizácie riešenia sú 
navrhnuté podľa logického sledu. Eta-
pa 1  sa v navrhnutom modeli zaoberá 
sumarizáciou teoretických poznatkov. 
Etapa 2 je  zameraná na zdôvodne-
nie výberu jednotlivých oblastí. Ďalšou 
časťou je spracovanie hodnotiacich kri-
térií a ich testovanie. Zároveň v danom 

Abstract
The aim of this article is to give 
brief information about outputs 
of doctoral thesis „Evaluation 
of the Innovation Performance 
of Companies“, which was pre-
pared at the Department of In-
dustrial Engineering, Faculty of 
Mechanical Engineering of the 
University of Zilina.
The proposed methodology is 
based on five priority areas: 
strategy, market, product, pro-
cesses and people, which run in 
the company in a mutual syner-
gy and thus influence the abili-
ty of company to create and 
bring innovation into market. 
Selection, description and jus-
tification of these priority areas 
are the main theoretical contri-
bution of the doctoral thesis. 
Practical outputs of the thesis 
are development of a tool for 
quick evaluation of the innova-
tion performance of companies 
– Innovation index, including 
its on-line version.

Obr. 1 Proces riadenia inovácií v podniku na 
základe piatich oblastí
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modeli testujem jednoznačnosť tých-
to kritérií. V Etape 3 priraďujem jednot-
livým kritériám váhy, ktorých zostave-
nie je v celom modeli kľúčové. V Etape 
4 testujem model inovačného indexu, 
popisujem výsledky hodnotenia, silné 
a slabé stránky hodnotených podnikov. 
Nasleduje spracovanie katalógu opat-

rení na zvýšenie inovačnej výkonnosti 
podnikov. V poslednej Etape 5 rozpra-
covávam on-line verziu modelu inovač-
ného indexu.

Najdôležitejšou časťou tvorby mode-
lu inovačného indexu bolo zostavenie 
hodnotiacich kritérií. Zhotovil som 30 

kritérií, ktoré som testoval na vzorke 
viacerých podnikov i jednotlivcov, ktorí 
sa mi k nim vyjadrili a tieto pripomien-
ky som následne zakomponoval do fi-
nálnej verzie. 

V nasledujúcej časti uvádzam jednotli-
vé kritériá:

Stratégia – prístup k inováciám Váha kritéria

1 Manažment má jasnú predstavu o tom, že inovácie patria k základnému úspechu k dosiahnutiu pod-
nikateľskej úspešnosti.  0,02

2 Existuje silná podpora manažmentu pri realizácii inovačných projektov.  0,02

3 Máme spracovanú inovačnú stratégiu, ktorá jasne definuje naše ciele, nástroje na dosiahnutie pláno-
vaných cieľov.  0,03

4 Inovačná stratégia je prehodnocovaná na základe meniacich sa trhových, spoločenských či vnútro or-
ganizačných podmienok.  0,01

5 Inovačná stratégia bola prezentovaná všetkým zamestnancom podniku, ktorí sa k nej aj vyjadrili.  0,01

6 V podniku prebieha formálny proces učenia sa z realizovaných  inovačných projektov pre budúcnosť 
(formou workshopov, záznamov, auditov... ).  0,02

Trh – interakcia s trhom Váha kritéria

1 Pravidelne realizujeme prieskum trhu za účelom zistenia, či existuje trhový potenciál pre naše produkty. 0,04

2 Zisťujeme a vyhodnocujeme potreby užívateľov v našich trhových segmentoch.  0,05

3 Zisťujeme požiadavky zákazníkov na produkt v každej fáze inovačného procesu (plánovanie, vývoj, 
marketing). 0,03

4 Hodnotíme spokojnosť zákazníkov na nami uvedené produkty (spätná väzba s cieľom učenia sa pri 
nových projektoch).  0,05

5 Aktívne spolupracujeme s inovatívnymi externými subjektmi, napr. dodávateľmi či výskumnými a 
vzdelávacími inštitúciami.  0,02

6 Pravidelne vyhľadávame nové trhové možnosti pre naše produkty.  0,04

Produkt – vývoj produktu Váha kritéria

1 Pravidelne (aj keď len mierne, môže sa jednať len o malé vylepšenia) inovujeme naše produkty.  0,09

2 Pravidelne porovnávame naše produkty, ich úžitkové vlastnosti pre zákazníka s konkurenciou.   0,05

3 Máme zavedený interný výskum a vývoj našich produktov.  0,05

4 Pravidelne vyhodnocujeme úspešnosť jednotlivých inovačných projektov. 0,04

5 Darí sa nám udržiavať naše náklady na vývoj podľa navrhovaných kalkulácií. 0,04

6 Prebieha aktívna výmena informácií medzi oddelením vývoja a výrobou.  0,02

Celková váha oblasti stratégia na hodnotu  
inovačného indexu je:  

Celková váha oblasti produkt na hodnotu 
inovačného indexu je: 

Celková váha oblasti trh na hodnotu ino-
vačného indexu je: 
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Novosť navrhnutého riešenia

Navrhnutý model inovačného inde-
xu predstavuje nástroj na okamži-
té vyhodnotenie inovačnej výkonnos-
ti podniku, pričom jeho štruktúra ako 
i navrhnuté hodnotiace oblasti a k nim 
priradené špecifické kritériá sú uni-
kátne. Model umožňuje zistiť aktuál-
nu číselnú hodnotu inovačného inde-
xu podniku ako aj jeho vývoj v čase, 
resp. umožňuje porovnávanie s inými 
podnikmi. Takéto riešenie predstavuje 
pre prax jednoducho použiteľnú me-
tódu na zisťovanie inovačnej výkon-
nosti a zároveň odhaľuje silné a slabé 
stránky podniku v jednotlivých oblas-
tiach. Navrhnutý model aj obsahuje 
katalóg opatrení a návrh strategické-
ho prístupu k odhadu inovačných po-
tenciálov podnikov. 

Navrhnutý model som otestoval na 
štyroch vybraných podnikoch (uvá-
dzam len prvé písmeno daných pod-
nikov):

Podnik K, s.r.o. �
Podnik E, a.s. �
Podnik C, s.r.o. �
Podnik S. �

Všetky podniky vykazujú vyšší až vy-
soký stupeň inovačnej aktivity, pričom 
tri z nich sa zúčastnili Inovácie Žilinské-
ho kraja 2007, ktorá predstavuje súťaž 
o najinovatívnejší produkt / službu v Ži-
linskom kraji.

Na vyhodnotenie slúži nasledujúca 
škála hodnotenia dosiahnutej inovač-
nej výkonnosti:

Ľudia – ľudský prvok v riadení inovácií Váha kritéria

1 Naša organizačná štruktúra vytvára vhodné predpoklady pre inovatívny rozvoj. 0,03

2 V organizácii máme zavedenú tímovú prácu a ľudia dobre spolupracujú medzi jednotlivými funkčný-
mi úsekmi. 0,04

3 Máme zavedený odmeňovací systém, ktorý podporuje inovačné nápady našich zamestnancov.  0,04

4 Pravidelne realizujeme školenia a podporujeme personálny rozvoj našich zamestnancov.  0,04

5 Naša organizačná štruktúra dáva dostatok rozhodovacích právomocí o realizácii inovačných projek-
tov na všetkých úrovniach riadenia.  0,02

6 Zamestnanci sú si vedomí, že inovácie sú kľúčový prvok budúcnosti firmy.  0,02

Procesy – riadenie inovačných procesov Váha kritéria

1 Máme zavedené procesy, ktoré umožňujú efektívne riadiť vývoj nového produktu. 0,05

2 Naše inovačné projekty sa dokončujú a sú zavádzané na trh včas.  0,03

3 Máme zavedený mechanizmus na zapojenie všetkých relevantných pracovníkov do procesu vývoja 
a zavádzania inovácií. 0,02

4 Máme zavedené mechanizmy na selekciu dobrých podnikateľských príležitostí a inovačných nápadov. 0,04

5 Inovačné procesy sú dostatočne flexibilné, aby umožnili rýchlu realizáciu inovačných projektov.  0,02

6 Zaznamenávame znalosti a skúsenosti získané pri vývoji našich produktov a ich zavádzaní na trh.  0,02

Celková váha oblasti procesy na hodnotu 
inovačného indexu je: 

Celková váha oblasti ľudia na hodnotu  
inovačného indexu je: 

Hodnotiacim kritériám sa priraďujú odpovede z  nasledujúcej škály (1= vôbec nie je pravda, 7 = je to presne tak):

Celkový inovačný index Dosiahnutá inovačná výkonnosť

0,89-1,00 excelentná 

0,76-0,88 vynikajúca 

0,61-0,75 veľmi dobrá

0,46-0,60 priemerná

pod 0,45 slabá

PRODUKTIVITA A INOVÁCIE

11

inovácie



Vyhodnotenie modelu som zrealizoval 
formou grafického znázornenia celko-
vej výkonnosti, ale i jednotlivých čiast-
kových oblastí a zhodnotením slabých 
a silných stránok jednotlivých podni-
kov. Účelom navrhnutého modelu ino-
vačného indexu je okrem zistenia aktu-
álneho inovačného indexu podniku aj 
vyhodnotenie najslabších a najsilnej-
ších oblastí v procese riadenia inová-
cií v podniku.

Ing. Michal Janovčík
Slovenské centrum produktivity
janovcik@slcp.sk 

prof. Ing. Branislav Mičieta, PhD.
Žilinská univerzita v Žiline,  
Strojnícka fakulta
Katedra priemyselného in! inierstva

Čiastkové inovačné indexy Celkový inovačný  
index

Inovačná  
výkonnosť

Stratégia Trh Produkt Procesy Ľudia

Podnik K 0,089 0,200 0,254 0,131 0,177 0,851 vynikajúca

Podnik E 0,097 0,193 0,247 0,137 0,151 0,825 vynikajúca

Podnik C 0,069 0,163 0,239 0,116 0,131 0,718 veľmi dobrá

Podnik S 0,060 0,109 0,154 0,114 0,123 0,560 priemerná

Samohodnotenie inovačnej výkonnosti podniku realizuje hodnotiaci tím. 

V nasledujúcej tabuľke sú zhrnuté výsledky jednotlivých podnikov.

Obr. 2 Proces hodnotenia inovačnej výkonnosti

Obr. 3  Silné a slabé stránky podniku S
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Návrh metodiky vytvárania inovačných sietí
Ing. Marián Majchrák

Vplyv narastajúceho konkurenčného 
boja na globálnych trhoch sa odzrkad-
ľuje vo všetkých oblastiach priemysel-
ného podniku. Tvorba a komercializácia 
inovácií sa stáva hlavnou konkurenč-
nou výhodou, ktorá zabezpečuje dlho-
dobý rast podnikov. Podniky v snahe 
zabezpečiť túto konkurenčnú výhodu 
začínajú spolupracovať s inými sub-
jektmi a vytvárajú partnerstvá. Jednou 
z foriem strategických partnerstiev sú 
aj inovačné siete. Inovačnými sieťa-
mi a ich vytváraním sa zaoberala mo-
ja dizertačná práca realizovaná v rám-
ci interného doktorandsého štúdia na 
Katedre priemyselného inžinierstva, 
Strojníckej fakulty Žilinskej univerzity 
v Žiline. Popis vybraných častí dizertač-
nej práce je predmetom tohto článku. 
Hlavným cieľom dizertačnej práce bol 
návrh metodiky vytvárania inovačných 
sietí. Na základe poznatkov sieťovania 
organizácií a teórie inovácií bol navrh-
nutý rámec vytvárania inovačných sietí. 
Detailným rozborom vývoja a realizá-
cie klastrov a technologických platfo-
riem boli získané kľúčové poznatky pre 

vytváranie inovačnej siete, na základe 
ktorých som navrhol algoritmus vytvá-
rania inovačných sietí a navrhol meto-
diku technologického transferu. Návrh 
bol následne overený v praxi.
V súčasnosti existujú určité objavy, vý-
skumné riešenia a invencie, ktoré pred-
stavujú výsledky dosiahnuté aktívnou 
činnosťou organizácií výskumu, podni-
kov alebo jednotlivcov. Vo veľkej väčšine 
tieto riešenia zostávajú v stave pozna-
nia a nie sú implementované do tova-
rov a služieb v reálnom použití u zákaz-
níkov. Vyplýva to najmä z relatívne veľkej 
zatvorenosti autorov týchto riešení, ale 
aj organizácii v ktorých takéto riešenia 
vznikli. Ich znalostí ako tieto myšlienky 
a výskumné riešenia pretransformovať 
do konkrétnych výrobkov a služieb pre 
všeobecné použitie sú nedostatočné. Je 
to bariéra najmä v komunikácii, v schop-
nosti pochopiť reálne potreby zákazní-
kov, ale aj vytvorenie odpovedajúceho 
inštitucionálneho rámca, konkretizácie 
a nasadenia zdrojov do materializácie 
týchto poznatkov. Sociálne vzťahy ako 
determinant komunikácie medzi sku-
pinami a organizáciami sú ovplyvnené 
predovšetkým iným spôsobom myslenia 
invenčných ľudí. V určitej podobe tento 
vzťah je aj medzi nositeľmi výskumných 
riešení a priemyslom. Rozhodujúcimi pre 
premenu znalostí 
z výskumu do prak-
tických znalostí ako 
procesu inovácie 
sa stávajú vzájom-
né vzťahy medzi 
priemyslom a nosi-
teľmi výskumných 
znalostí. Priemysel 
ich v inovačnom 
procese transfor-
muje, materializuje, 
komercializuje pre 
hodnotu, ktorú je 
schopný konkrét-
ny zákazník prijať. 

Kľúčovým pre inovačný proces je preto 
vytvoriť optimálne vzťahy medzi prie-
myslom a nositeľmi výskumných znalos-
tí a riešení. Tento proces je a musí byť 
obojstranný.
Ideálne by tu mala byť obojstran-
ná  snaha prispôsobiť svoje zameranie 
tak, aby ich činnosť a výstupy výskumu 
zodpovedali potrebám zákazníkov.
Priemysel komunikuje so zákazníkmi, 
v snahe vyrábať produkty, po ktorých 
bude neustále dopyt, pretože prinášajú 
hodnotu, ktorú zákazník potrebuje ale-
bo po nej túži. 
Doposiaľ absentuje priama väzba me-
dzi zákazníkom a výskumno-vývojový-
mi inštitúciami. Ich prepojením je mož-
né dosiahnuť nielen zvýšenie flexibility 
reakcií na neustále sa meniace požia-
davky trhu a rast konkurencieschop-
nosti priemyselných podnikov, ale aj 
zabezpečiť orientáciu výskumu a vývo-
ja na aktuálne potreby priemyslu. Túto 
väzbu zabezpečuje prostredníctvom ši-
rokej škály formálnych a neformálnych 
sociálnych vzťahov inovačná sieť, kto-
rej rôznorodá štruktúra zahŕňa jednot-
livé trhové subjekty s komplementár-
nymi znalosťami.
Problematike inovácií sa venujú viacerí 
svetoví i domáci autori, čo spôsobuje  
okrem iného nejednotnosť v chápaní  

Abstract
The impact of increasing com-
petition between global mar-
kets is reflected in all areas of 
industrial enterprise. Develop-
ment and commercialization 
of innovation is becoming a 
major competitive advantage 
that ensures long-term business 
growth. Companies in order to 
ensure that competitive advan-
tage start to work with others 
to form partnerships. One form 
of strategic partnerships are in-
novation networks. Submitted 
article is concerned with issues 
of creating innovation networks 
in manufacturing industry of 
Slovak republic in context of EU.

Obr. 1 Väzby medzi rôznymi subjektmi trhu
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kľúčových pojmov a existenciu rozlič-
ných názorových prúdov. Podobný stav 
pretrváva i v problematike inovačných 
sietí.
Na základe získaných poznatkov z teó-
rie inovovania možno konštatovať, že 
inovačná sieť predstavuje takú organi-
začnú jednotku, ktorej štruktúra spája 
subjekty s rôznymi znalosťami. Vďaka 
rôznorodej štruktúre jej členov a inte-
raktívnym väzbám medzi nimi sa zvyšu-
je pravdepodobnosť vzniku komerčne 
úspešných inovačných riešení. Proces 
učenia sa, zdieľania zdrojov a dobro-
voľná spolupráca partnerov s komple-
mentárnymi znalosťami predstavu-
jú prostriedky nevyhnutné k splneniu 
účelu a dosiahnutiu cieľov. 
Aktivity siete zahŕňajú:

tvorbu, a) 
výmenu,b) 
transformáciu, c) 

absorpciu,d) 
využívanie zdro-e) 
jov prostredníc-
tvom 
širokej škály f) 
formálnych 
a neformálnych 
vzťahov.

Subjekty vytvárajú 
inovačnú sieť v sna-
he riešiť komplex-
nosť inovačného 
procesu.
Predpoklady úspe-
chu inovačnej siete 
možno rozdeliť na:

Organizačné prostredie: ●
organizačná forma (typ strategic- −
kého partnerstva a voľba zodpo-
vedajúcej právnej formy),
uplatňovanie systémového prí- −
stupu pri vytváraní organizačné-
ho prostredia,
prostredie umožňujúce zdieľanie  −
informácií.

Ľudský faktor: ●
inovačné myslenie, −
dôvera, dlhodobé vzťahy, flexibi- −
lita, iniciatíva a schopnosti.

Pre vizualizáciu súvislostí kľúčových as-
pektov vytvárania inovačných sietí slú-
ži navrhnutý rámec vytvárania inovač-
ných sietí, uvedený na obr. 2. 
Metodika vytvárania inovačných sie-
tí bola navrhnutá na základe získa-
ných znalostí z teórie a na základe 
štúdia špecifického príkladu iniciatívy vy- 
tvárania inovačnej siete CEIT. Vývoj tejto 
iniciatívy prehľadne znázorňuje obr. 3.

Slovenské centrum produktivity vznik-
lo v roku 1998 ako združenie právnic-
kých osôb. Zakladajúcimi organizácia-
mi bolo Ministerstvo hospodárstva SR, 
Asociácia zamestnávateľských zväzov 
a združení SR a Žilinská univerzita v Ži-
line. Od vzniku združenie tvorilo spo-
jovací článok medzi priemyslom a vý-
skumnými a vzdelávacími inštitúciami.
V priebehu dvoch rokov od vzniku sa 
združenie začalo venovať projektom 
najmä využívaním pokrokových metód 
priemyselného inžinierstva v priemy-
selných podnikoch SR, príprave Národ-
ného programu zvyšovania produktivi-
ty a konkurencieschopnosti slovenskej 
ekonomiky, školiacim aktivitám , vydá-
vaniu časopisu Produktivita a knižných 
publikácií a stalo sa asociovaným čle-
nom EANPC (European Assocciation 
of National Productivity Centres) a čle-
nom WCPS (World Confederation on 
Productivity Science).
V roku 2001 sa združenie stalo orga-
nizáciou, ktorá úspešne riešila pro- 
jekty v slovenských a českých podnikoch 
zameraných na zvýšenie produktivity.
Po ôsmich rokoch svojej činnosti bo-
lo v roku 2005 združenie významným 
a stálym partnerom pre také priemysel-
né organizácie, ako sú: Volkswagen Slo-
vakia, Whirlpool Slovakia a PSL, a.s.. Po-
čet a rozsah poskytovaných projektov 
dosiahol takú úroveň, že vznik novej 
spoločnosti, ktorá by na komerčnej bá-
ze realizovala tieto projekty, sa ukázal 
ako nevyhnutnosť. V roku 2005 Sloven-
ské centrum produktivity založilo spo-
ločnosť SLCP Consulting, s.r.o., ktorá sa 
zameriava predovšetkým na projekty 
a vzdelávanie pri zvyšovaní výkonnos-
ti a zlepšovaní podnikových procesov 
v podnikateľskej sfére ako i nevýrob-
ných organizáciách. 
V roku 2006 zahájilo Slovenské centrum 
produktivity rozsiahle aktivity zamerané 
na oblasť aplikovaného výskumu a vý-
voja. Pre podporu aplikovaného výsku-
mu a vývoja začalo Slovenské centrum 
produktivity, v spolupráci so Žilinskou 
univerzitou, budovať medzinárodnú 
výskumno-vývojovú sieť – Central Eu-
ropean Institute of Technology (CEIT). 
Táto iniciatíva prerástla až do založe-
nia spoločnosti CEIT, a.s. v roku 2010. 
Jeho hlavným výskumným zameraním 
je komplexný výskum problémov spo-

 Obr. 2 Rámec vytvárania  inovačnej siete

Obr. 3 Vývoj inovačnej siete  CEIT
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jených s použitím pokrokových metód 
a technológií integrujúcich sa pod ná-
zvom Digitálny podnik(DP). 
Predstavitelia spoločnosti SLCP pracu-
jú od roku 2006 ako členovia riadiace-
ho výboru pre európsku technologickú 
platformu ManuFuture-EU a boli hlav-
nými iniciátormi vzniku národnej tech-
nologickej platformy ManuFuture-SK 
v roku 2007.
Postupne sa formovali vzťahy s priemys-
lom, vytvárali sa materiálne predpokla-
dy pre pokrokový výskum potrebný pre 
spracovateľský priemysel, aj predpoklady 
pre technologickú platformu spolupráce 
spracovateľského priemyslu a univerzit-
ného výskumu. Tak v roku 2010 jestvu-
je v problematike pokrokového priemy-
selného inžinierstva inovačná sieť, ktorá 

zahŕňa zložku informačnú (SLCP), vý-
skumnú (CEIT, s.r.o.), realizačnú (SLCP 
Consulting, s.r.o.), ktorá je integrovaná 
do inovatívnej organizácie holdingové-
ho typu CEIT, a.s. Tak sa vytvorili opti-
málne podmienky pre efektívne využíva-
nie zdrojov, pružnej reakcie na potreby 
priemyslu, ale aj pre vstup do iných sie-
tí ako napríklad klaster AT+R a zapojenie 
sa do výskumných sietí v Európskom vý-
skumnom priestore, najmä prostredníc-
tvom programov 7. RP a EFFRA.
Štúdium vývoja uvedenej inovačnej sie-
te umožnilo získať konkrétne poznatky 
o procese vzniku malých a rozvíjajúcich 
sa výskumných organizácií na platfor-
me priemyselného inžinierstva.
Pri analýze poznatkov v teoretickej 
časti som dospel k názoru, že inovač-

né siete sú novou formou podnikateľ-
ského správania, ktorá sa vyvíja a v sú-
časnosti je možné popísať pravidlá ich 
správania a predpoklady úspešnosti. 
Medzi rozhodujúce znaky navrhovanej 
metodiky patrí rozvíjanie inovačnej sie-
te prostredníctvom reálnej komerciali-
zácie produktov, zdrojový prístup a to, 
že iniciatíva musí byť zameraná od za-
čiatku na konkrétny projekt.

Ing. Marián Majchrák

Žilinská univerzita v Žiline, 
Strojnícka fakulta
Katedra priemyselného in! inierstva
majchrakm@fstroj.uniza.sk 

Slovenská ergonomická spoloč-
nosť (SES) už po tretíkrát organizuje 
stretnutie zamerané na výmenu naj-

novších poznatkov, skúseností a prezen-
táciu v oblasti ergonómie – Ergonómia 
2010. Tohtoročné stretnutie nesie podtitul 
Progresívne metódy v ergonómii. Súčas-
ný rozvoj v oblasti technológii neobišiel ani 
vedný odbor ergonómie. Umožnil transfer 
analýz z laboratórnych podmienok priamo 
do priemyselnej praxe. To, čo sa v minulos-
ti zdĺhavo simulovalo a overovalo na sku-
točných pracoviskách a modeloch sa dnes 
v rámci digitálnych technológií, virtuálnej 
a rozšírenej reality, dá realizovať s oveľa 
väčšou presnosťou a v kratšom čase. Ergo-
nómia je neoddeliteľnou súčasťou projek-
tovania pracovísk. Pre podnik sú prijateľné 
také riešenia, ktoré minimalizujú čas im-
plementácie nového pracoviska do plnej 
prevádzky výroby. Progresívne metódy 
v ergonómii tento proces implementácie 
výrazne skracujú. Kvalitné riešenia sú tie, 
ktoré v sebe  integrujú poznatky priemy-
selnej ergonómie, pracovného lekárstva, 
bezpečnosti technických systémov a pod. 
Projektovanie pracovísk však nie jediným 
smerom nášho záujmu. Tiež komplexné 
hodnotenie pracovných systémov, ergo-
nomické audity, legislatíva a mnohé iné 
budú diskutované na pripravovanej kon-
ferencia, ktorá sa bude konať v Žiline 
v dňoch 24. – 25. 11. 2010 vo VIX centre. 
Prednášať na nej budú odborníci v oblasti 

aplikácie digitálnych nástrojov, ergonómo-
via z priemyslu, pracovní lekári, konzultanti 
v oblasti ergonómie a tiež špičkoví odbor-
níci z univerzitného prostredia zo Sloven-
ska, Poľska a Českej republiky. Cieľom je 
predstaviť najnovšie trendy v oblasti er-
gonómie, smery výskumu, implementáciu 
v priemysle a odporučiť legislatívne zmeny 
v tejto oblasti pre skvalitnenie pracovných 
podmienok človeka.
Ak Vás táto problematika zaujala a nedo-
stali ste ešte o konferencii informáciu zo 
Slovenskej ergonomickej spoločnosti (SES), 

kontaktujte nás, prosím, prostredníctvom 
e-mailu: office@ergonomicka.sk, alebo 
na telefónnom čísle +421-41-513 2722. 
Členovia organizačného tímu konferen-
cie Vám radi podajú aktuálne informácie.  
Základné informácie sú dostupné aj na 
www.ergonomicka.sk.

Nenechajte si ujsť príležitosť zúčastniť sa 
tohto ojedinelého odborného podujatia, 
ktoré pre Vás pripravujeme. Tešíme sa na 
Vašu účasť.

SES

Ergonómia 2010
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Podpora vzniku inovácií
prof. Ing. Branislav Mičieta, PhD., doc. Ing. Helena Tureková, PhD.

Predstavujeme novú publikáciu

Inovačný manažment – 
východiská, overené po-
stupy, odporúčania. To bol 

názov knižnej publikácie, ktorá 
pred siedmimi rokmi uviedla či-
tateľa do problematiky inovácií, 
s poukázaním na predpoklady ich 
vzniku, možné prístupy k ich riade-
niu a význam okolia pre ich vznik. Na 
základe pozitívneho ohlasu čitateľov 
autori vytvorili voľné pokračovanie, 
pričom obdobne ako v predchádzajú-
com prípade i táto kniha je napísaná 
pre všetkých, ktorí túžia po zmene, 
ktorí chcú napredovať a potrebujú sa 
na to pripraviť. 

Vieme o tom, že v každom atóme hmo-
ty je skrytá obrovská energia. Ale nič 
nám to nepomôže, ak ju nevieme uvoľ-
niť a vhodne i zužitkovať pre zvýšenie 
kvality života spoločnosti. Podobne je 
to i s inováciami. Vieme, že v každom 
človeku môže byť skrytý veľký inovač-
ný potenciál a vnútorná sila, kreativita 
a schopnosť prichádzať s novými myš-
lienkami a nápadmi, ale často nemáme 
mechanizmus, ako túto vnútornú ener-
giu uvoľniť, vhodne nasmerovať a vyu-
žiť v prospech podniku, alebo spoloč-
nosti. 

Pre to, aby ľudia opakovane boli schop-
ní vymýšľať a realizovať nové nápady je 
nutné, aby manažéri vo svojich organi-
záciách vytvárali prostredie podporujú-
ce takéto aktivity. Táto skutočnosť kladie 
zvýšené nároky na manažérov, keď-
že inovácie vyžadujú špecifickú skupi-
nu vedomostí a zručností, ktoré sa líšia 
od bežne používaných pri riadení ustá-
lených procesov. Často iba inovačné  

a tvorivé aktivity na dobrom základe 
vzdelania vytvárajú v organizáciách zá-
klad na zvládnutie nových výziev.

V dnešnom svete sa už nemožno spo-
liehať na náhodu vzniku nových pro-
duktov. Treba vytvoriť vhodné prostre-
die a realizovať účelné zmeny. Úspešné 
zmeny sú výsledkom riadených proce-
sov – to platí i pri riadení procesu vzni-
ku inovácií. 

Autori venujú pozornosť uvedeným ob-
lastiam a snažia sa jednoduchým spôso-
bom dostať význam tvorivosti človeka, 
jeho schopnosti tvorivo riešiť problémy 
a výzvy doby do centra pozornosti ľudí. 
Poukazujú, že znalostná ekonomika nie 
je postavená iba na vedomostiach, ale aj 
tvorivosti a inováciách.

Túto publikáciu treba vnímať ako sú-
časť znalostí o inovačnom manažmente  

Mičieta,B. – Tureková,H.: Inovačný manažment – podpora vzniku inovácií.  
 Žilina  2010 ISBN 978-80-89478-02-6
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zameraných na podporu vzniku ino-
vácií. Nakoľko má slúžiť pre získanie 
nadhľadu nad problematikou inová-
cií, čitateľ v nej nájde početné odkazy 
na literárne zdroje a internetové strán-
ky, ktoré dávajú možnosť získania kon-
krétnych odpovedí na otázky, ktoré zá-
konite vzniknú pri snahe o pochopenie 
a uplatňovanie získaných poznatkov. 
Treba zdôrazniť, že publikácia je ob-
sahovo úzko zameraná na vytváranie 
predpokladov pre inovovanie. Nie je 
venovaná popisu konkrétnych meto-
dických a technických nástrojov pre tú-
to oblasť. 

K obsahovej štruktúre knihy

Prvá kapitola začína netradične. Ne-
snaží sa definovať inovácie, ale zdôraz-
ňuje dôležitosť vidieť veci v súvislos-
tiach. Ak niečo vidí človek izolovane, 
bez vzájomných súvislostí, potom ťaž-
ko získava motiváciu potrebnú pre re-
alizáciu. Až následne autori poskytu-
jú vybraný súbor vedomostí o tom, 
čo vieme o inováciách, ako ich zvyk-
neme klasifikovať, ktoré znaky ovplyv-
ňujú najviac ich šírenie. Zdôrazňujú, že 
pod pojmom inovácia rozumieme ta-
ký výsledok ľudských aktivít, ktorý je 
i prijatý spoločnosťou. Poukazujú na 
skutočnosť, že nestačí iba vytvoriť no-
vú vec, ale treba myslieť na mecha-
nizmus zabezpečujúci uplatniteľnosť 
inovácie v cieľovom segmente zákaz-
níkov. Z pohľadu inovátora je neme-
nej dôležitá i otázka prínosov z inová-
cií. Ten kto inovuje, musí mať z toho 
i efekt, nakoľko každá inovácia sa via-
že často na nemalé zdroje. Táto kapi-
tola prináša tiež informácie o nových 
produktoch a inovatívnom marketin-
gu pre tieto produkty. Je to z toho dô-
vodu, lebo produkt (hmotný, nehmot-
ný) je výsledok ľudskej práce, s ktorým 
možno obchodovať a možno tu veľ-
mi zreteľne vidieť, na základe dosiah-
nutého stupňa komercionalizácie, vý-
sledok celého inovačného procesu. Je 
zbytočné vytvárať veci, ktoré nikto ne-
chce. 

Druhá kapitola je venovaná riadeniu  
inovácií. Je tu zdôraznená skutočnosť, 
že inovácia, ako výsledok práce ľudí, 
vyžaduje, aby proces vzniku a realizácie 

niečoho nového nebol náhodným ja-
vom (aj keď sa to niekedy stáva). Sna-
hou je mať riadené procesy - veci 
treba riadiť tak, aby sa dosiahol po-
žadovaný cieľ. Vznik inovácie sa vždy 
spája s určitým prostredím, ktorému 
treba venovať veľkú pozornosť. Tejto 
problematike je venovaná nasledovná 
kapitola.

Tretia kapitola začína charakteristikou 
prvkov inovatívnej organizácie tak, 
ako sú v súčasnosti známe a násled-
ne sú znázornené znaky inovatívneho 
správania sa tohto živého organizmu. 
Široká pozornosť je venovaná tvor-
be takého prostredia, ktoré umožňuje 
cielene riadiť inovácie. Je tu poukáza-
né na vnútorné i vonkajšie prostredie 
a ich vplyv na vznik inovácie. Inová-
cia môže vznikať iba za určitých pred-
pokladov a jeden zo základných pred-
pokladov sú tvoriví ľudia, ktorí dokážu 
vidieť veci inak a pretvoriť to do reali-
ty. Na túto problematiku je zameraná 
štvrtá kapitola - ľudia v procese ino-
vovania.

Úspech inovačných aktivít závisí vo 
veľkej miere od ochoty a priprave-
nosti ľudí zapojiť sa do procesu zmien. 
Ako rozmýšľajú a ako sa správajú  
inovátori a ako dokážu prekonávať 
bariéry, rozpory a obmedzenia, kto-
ré iných odradia od rizikových roz-
hodnutí? Odpovede na tieto otáz-
ky ako aj rady pre získanie ľudí pre 
zmeny a efektívnu tímovú spoluprácu  
poskytuje štvrtá kapitola, zameraná  
na nositeľa a realizátora nových myš-
lienok - človeka. Pozornosť je tu  
venovaná úvahám o znalostnej bá-
ze, pretože ľudia budú mať vtedy no-
vé nápady, myšlienky a dokážu vy-
tvárať nové veci, ak budú efektívne 
využívať znalosti, ktoré ľudstvo do-
teraz vy tvorilo. Jedná sa o mohutnú  
bázu znalostí a je veľký problém 
s ňou pracovať. Preto v jednotlivých  
podkapitolách autori zdôrazňujú, že 
mechanizmus objavovania a vyna-
liezania – je dlhé obdobie rovnaký,  
môžeme ho poznať a z toho ťa-
žiť. V tejto časti je tiež čitateľ nabá-
daný na lepšie využívanie existujúcej  
znalostnej bázy a osvojenie si spô-
sobu myslenia novátorov. Je snaha 

ukázať, že tí čo sú schopní inovovať, 
dokážu i inak myslieť, dokážu myslieť 
v kategórii systémov a vidieť celok 
i prvky, využívajú funkčne - náklado-
vý princíp, experimentmi overujú re-
alizovateľnosť návrhov riešení, všíma-
jú si vzory z prírody i nezvyčajné javy 
a súvislosti. Daný prístup v tejto časti 
bol zvolený preto, lebo znalostná bá-
za exponenciálne narastá a my sa mu-
síme opierať o veci, ktoré sú relatívne 
stále a tie sa týkajú práve človeka – 
zásadne sa nemení jeho spôsob mys-
lenia, konania a správania sa. 

Základom každej inovácie je nápad, 
ako robiť niečo inak, alebo sa nato po-
zerať inakšie, čo je spojené s návykmi 
ľudí. Preto sú zvýraznené návyky tvo-
rivých ľudí, ktoré možno cieľavedome 
rozvíjať. V tejto časti sú doplnené od-
porúčania, ako je možné vedome roz-
víjať tvorivosť vlastnú, alebo spolupra-
covníkov.

Ak sa v publikácii najskôr hovorilo 
o inováciách, potom o tom, ako ich 
treba riadiť a následne o človeku, ako 
nositeľovi inovácií, tak v záverečnej 
časti publikácie sú uvedené príklady 
podnetných konceptov, predstavením 
konkrétneho priemyselného podni-
ku, konkrétneho prepojenia sveta re-
klamy a priemyslu a konkrétneho mo-
delu zapojenia zákazníkov do procesu 
inovovania. Príklady nie sú uvedené 
na to, aby čitateľ kopíroval použité 
správanie, ale aby na zá klade pocho-
penia princípov a toho prečo sa ve-
ci dejú, veciam porozumel a vedel ich 
v konkrétnom prípade aplikovať. Úče-
lom zaradenia časti príloh je poskyt-
núť prevzaté zaujímavé a podnetné 
doplňujúce informácie, ktoré majú 
slúžiť ako podnet na zamyslenie. 

Publikácia vznikla na základe vý-
skumných aktivít, ktoré sú rozvíjané 
na Katedre priemyselného inžinierstva  
Žilinskej univerzity. Preto si kladie 
i cieľ integrovať problematiku riade-
nia inovácií do odboru Priemyselné 
inžinierstvo. 
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O hre MILK RUN, ktorá získala 
ocenenie Ministerstva hos-
podárstva SR, Inovatívny čin 

roka v kategórii Inovácia služieb, sme 
sa rozprávali s Ing. Mariánom Kupkom, 
riaditeľom SLCP Consulting.

Ing. Marián KUPKA
Je absolventom 
Žilinskej uni-
verzity v Žiline 
- Strojnícka fa-
kulta - odbor 
Inžinierstvo ria-
denia priemys-
lu. V SLCP Con-
sulting, s.r.o. 
pôsobí v súčas-
nosti ako výkonný riaditeľ. Ako tréner 
a konzultant sa v minulosti zaoberal 
problematikou implementácie systé-
mov neustáleho zlepšovania - KAI-
ZEN, zvyšovania produktivity, štandar-
dizovanej práce, operačných auditov, 
analýzou a meraním práce (metodika 
MTM - UAS, atď.), konceptom vysoko-
produktívneho pracoviska - 5S a TPM 
do slovenských podnikov. Má prak-
tické skúsenosti z viacerých projek-
tov zameraných na dané problemati-
ky. V tejto oblasti pracuje na rôznych 
projektoch a vzdelávacích aktivitách 
v spoločnostiach ako sú VOLKSWA-
GEN Slovakia, a.s., Bratislava, PSA PEU-
GEOT CITRÖEN Trnava, FAURECIA Slo-
vakia, a.s., Lozorno, VIPOTEST, s.r.o., 
Púchov, SEZ, a.s., Dolný Kubín, SEZ, a.s., 
Krompachy, WHIRLPOOL Slovakia a.s., 
Poprad, YAZAKI, s.r.o., Prievidza, DRÔ-
TOVŇA DRÔTY, a.s., Hlohovec, VOJUS, 
s.r.o., Považská Bystrica, VIENNA IN-
TERNATIONAL, s.r.o., Martin a iné.

Môžete v krátkosti predstaviť na- Ô
šim čitateľom ocenenú hru?

Simulačná hra MILK RUN bola po- Ñ
stavená ako reakcia na požiadavku jed-
ného z našich partnerov, spoločnosti 
VOLKSWAGEN Slovakia a.s.. Podobne 
ako všetky simulácie, či už sa jedná 
o testovanie vyvíjaných konštruktér-
skych riešení, tréning špecifických úloh 
pre najrôznejšie povolania alebo počí-
tačové simulácie zábavného priemys-
lu, aj naša simulačná hra znázorňu-
je zjednodušenou formou a v malom 
merítku proces, ktorý by sa v reálnych 
podmienkach a skutočnom merítku 
zobrazoval len veľmi ťažko. Konkrét-
ne sa jedná o celkový logistický proces, 
či skôr súbor mnohých procesov, kto-
ré tvoria zásobovací systém výrobného 
podniku. Inak povedané naša hra ma-
puje a hravou formou prezentuje všet-
ky logistické prvky (či už interné alebo 
externé), ktoré sú nevyhnutné pre fun-
govanie každej výroby. Hlavným špe-
cifikom je však fakt, že hra nie je len 
zjednodušeným zrkadlom aktuálneho 
fungovania logistiky, ale kriticky proti 
sebe stavia dva rôzne modely, pričom 
poukazuje na jednoznačné výhody no-
vého systému zásobovania spôsobom 
Milk-Run. 
Účastníci si pri tom môžu sami na vlast-
nej koži zažiť čo to znamená plánovať 
stav zásob v sklade, reagovať na ne-
predvídané situácie, či jednoducho za-
bezpečovať prepravu dielov od do-
dávateľa do závodu. Podľa princípu 
„learning by playing“ si takto spravia 
jasnú predstavu o fungovaní aktuálne-
ho systému a vzápätí si tieto skúse-
nosti môžu priamo porovnať s novým, 

inovatívnym systémom. Takýmto spô-
sobom sa s novými myšlienkami sto-
tožnia omnoho rýchlejšie a zároveň 
získajú pohľad na komplexný systém 
z vtáčej perspektívy. 
Z ľudského hľadiska sa jedná o inova-
tívny spôsob vzdelávania, kedy mno-
hokrát nudné a obsahovo rozsiahle 
prezentácie nahrádza hravá forma po-
znávania a osvojovania si rôznych prin-
cípov. Bolo nesmierne zaujímavé sle-
dovať účastníkov hry s akým nadšením 
a zápalom pre vec si rozdeľovali hracie 
pozície a kopírovali predložené proce-
sy. Z doterajších reakcií môžem potvr-
diť len veľmi pozitívne reakcie.
A čo to je vlastne Milk-Run? Názov je 
odvodený zo starého spôsobu rozvozu 
fliaš mlieka, kedy mliekar postupne obi-
šiel všetkých svojich odberateľov a vy-
menil im prázdne fľaše za plné. Ak by 
sme ponechali túto paralelu, môžeme 
si pod mliekarom predstaviť náklad-
né auto, ktoré na svojej trase postupne 
zastavuje u niekoľkých dodávateľských 
závodov, u každého vyzdvihne, prípad-
ne zloží určitú časť nákladu a na kon-
ci vyloží náklad v cieľovom závode. Ak 
by sme chceli spraviť porovnanie so sú-
časných zásobovacím systémom väčši-
ny podnikov, ponúka sa princíp prepra-
vy osôb prostredníctvom taxi služby 
a MHD. Zatiaľ čo taxík vozí svoj náklad 
z bodu A do bodu B priamo, MHD na 
tejto trase niekoľkokrát zastaví a nabe-
rie nový náklad. Veľmi podobne to fun-
guje aj s prepravou materiálu. Zatiaľ čo 
konvenčným spôsobom sa požadova-
né diely nosili od dodávateľa do závo-
du priamo, s dôrazom na maximálne 
vyťaženie kamióna, pri Milk-Run sys-
téme sa kamión zastaví u niekoľkých  

Inovácia sl užieb  
  Hra MILK RUN = vysoké úspory

Ing. Marián Kupka
riaditeľ SLCP Consulting
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dodávateľov, naloží niekoľko typov die-
lov a s takouto širokou paletou sa vra-
cia do závodu.

Komu je táto hra určená? Ô

Simulačná hra je vynikajúcim nástro- Ñ
jom pre vizualizáciu akéhokoľvek vý-
robného či logistického procesu a teda 
pre lepšie pochopenie princípov a pra-
vidiel, ktoré s takýmto procesom súvi-
sia. Hodí sa predovšetkým pri nábehu 
firiem na zásadné koncepčné zme-
ny, ktoré ovplyvnia chod spoločnos-
ti, a pri ktorých je dôležité aby zamest-
nanci zmeny pochopili a akceptovali. 
Ako som už spomínal školenie alebo 
prezentácia síce splní informačnú úlo-
hu, neposkytne však účastníkom pocit 
byť súčasťou niečoho väčšieho, zažiť 
si proces ešte predtým ako sa bude re-
alizovať, či získať na vec náhľad z inej 
perspektívy.
Výhodou tejto hry je aj možnosť pri-
spôsobiť si ju na podmienky v akejkoľ-
vek spoločnosti, našiť ju teda na mieru 
pre dané procesy a zabezpečiť tak ma-
ximálny efekt pri jej hraní. 

Kto je autorom tejto hry? Ô

Táto hra vznikla na základe spolu- Ñ
práce s našim partnerom, spoločnos-
ťou VOLKSWAGEN Slovakia a.s.. Keďže 
táto spoločnosť prechádza výrazný-
mi zmenami najmä v oblasti logistiky, 
pociťovali jej zástupcovia potrebu prí-
pravy vlastných zamestnancov na tieto 
zmeny. Hlavným zámerom bolo predísť 
úvodnému chaosu, ktorý každá zmena 
prináša, odmietavému postoju k zme-
nám a zabezpečiť kladný prístup za-
mestnancov k inováciám. 
Hlavný vývoj zabezpečovali naši za-
mestnanci, samozrejme v kooperá-
cii so zástupcami nášho zákazníka. Išlo 
predovšetkým o to, aby bola hra pri-
spôsobená na presné podmienky si-
mulovaného prostredia a teda, aby čo 
najvernejšie odzrkadľovala procesy, 
ktoré náš zákazník zavádza. Počas celé-
ho vývoja hry postupne z oboch strán 
prichádzali nové a nové nápady, kto-
ré sa do hry kontinuálne zapracová-
vali. Takýmto spôsobom sa z pôvod-
ného zámeru odsimulovať iba systém 
Milk-Run, stala hra, ktorá napodobuje 

komplexný logistický systém od výro-
by dodávateľa, až po konečnú montáž 
na linke. Pridaním princípov ako vizu-
álny manažment, sekvencovanie die-
lov, či ergonomické usporiadanie die-
lov na pracovisku sa vytvorila celková 
sústava fungovania moderného štíhle-
ho podniku. 

Aké sú výhody a úskalia Milk-Run  Ô
zásobovania pre podnik?

Základom každého inovatívneho  Ñ
prístupu je zabezpečenie efektívnej-
šieho fungovania systému a teda zvý-
šenie celkovej produktivity. Jedným 
z hlavných ukazovateľov pokiaľ ide 
o logistiku je úroveň skladových zásob 
a s ňou súvisiaca využiteľnosť sklado-
vých priestorov či viazanosť kapitálu. 
Hlavnou ideou pri prechode na systém 
zásobovania formou Milk-Run bol ob-
razne povedané presun skladu na ko-
lesá. Vychádza sa pri tom z jednodu-
chej rovnice. Ak v súčasnosti odoberám 
jeden diel pre moju výrobu 1x do týž-
dňa, musím si na sklade držať zásobu 
tohto dielu na 5 dní. To znamená me-
nej transportov o väčších objemoch. Ak 
ale znížim transportnú dávku a zároveň 
zvýšim frekvenciu zásobovania, naprí-
klad menovaný diel mi budú voziť v pä-
tinovej dávke každý pracovný deň, bu-
dem schopný znížiť zásobu na sklade 
na 1 deň. Kvôli optimálnemu vyťaženiu 
kamiónov ich nepošlem len k jedné-
mu, ale k niekoľkým dodávateľom, kde 

u každého prevezmú malú časť celko-
vého nákladu. V skratke to teda zname-
ná vyššia frekvencia o menších dávkach 
= nižšie zásoby.
Pre dodávateľov vzniká výhoda jasných 
výhľadov výroby na týždennej a me-
sačnej báze, pričom posledný týždenný 
výhľad patrí do tzv. frozen period, kedy 
už nie sú možné zmeny v pláne a dodá-
vateľ presne vie kedy, kde a koľko die-
lov budúci týždeň vyexpeduje.
Samozrejme, že pri takomto radikál-
nom kroku vznikajú určité pochybnos-
ti, najmä čo sa týka spoľahlivosti celé-
ho systému. Ak som predtým mal na 
sklade zásobu dielu na päť dní, mo-
hol som oveľa pružnejšie a pokojnej-
šie reagovať na nepredvídané situácie. 
Pravda takémuto argumentu sa nedá 
oponovať a práve preto musel byť pre 
Milk-Run systém vypracovaný zoznam 
pravidiel pre každú situáciu, s jasne de-
finovanými povinnosťami a zodpoved-
nosťou každého z účastníkov procesu. 
Pri akejkoľvek situácii, či už nehode ka-
mióna, zmene výrobného plánu alebo 
pri poruche na zariadeniach, je vypra-
covaný jasný postup, na základe ktoré-
ho je možné situáciu riešiť.

Simulačnú hru je možné  
si objednať na tel. čísle  
+421 911 567 073  
alebo emailom na:  
kupka@slcpconsulting.sk

Obr.1 Milk Run layout
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CERADA  
Stredoeurópsky výskumno – vývojový priestor

Ing. Katarína Blašková

V marci 2009 sa začala reali-
zácia projektu 7. rámcové-
ho pro gramu Európskej únie 

s názvom CERADA (Central Europe-
an Research and Development Area, 
Stredoeurópsky výskumno – vývo-
jový priestor).

Projekt CERADA predstavuje nástroj 
a platformu spolupráce aktérov v ob-
lasti výskumu, vývoja a inovácií v ce-
zhraničnom regióne na hranici troch 
štátov: Českej republiky, Slovenska a 
Poľska.

Medzi čiastkové ciele patria:

Vytvorenie medzinárodného part- ●
nerstva inštitúcií pôsobiacich  
v oblasti výskumu, vývoja a inová-
cií.

Zjednodušenie spolupráce firiem  ●
a univerzít pri realizácii konkrét-
nych výskumných a vývojových ak-
tivít.

Mapovanie regionálnych vý- ●
skumných kapacít pre potreby fi-
riem, hlavne v oblasti automobilo-
vého a leteckého priemyslu.

Projektové konzorcium tvoria zá-
stupcovia priemyslu, vedecko-vý-
skumných inštitúcií a orgánov ve-
rejnej správy 4 regiónov v strednej 
Európe: 

Zlínskeho a Moravskosliezskeho  −
kraja (Česká republika), 
Žilinského kraja −   
(Slovenská republika), 
Katovického kraja −   
(Poľsko). 

PRODUKTIVITA A INOVÁCIE

Hlavným cieľom projektu je vytvorenie efektívnej 
spolupráce a komuni kácie medzi sférou priemyslu, 
vedecko-výskumnými inštitúciami a orgánmi verejnej 
správy v cezhraničnom CERADA regióne.
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Ing. Katarína Blašková

Žilinská univerzita
Ústav konkurencieschopnosti  
a inovácií 
Univerzitná 8215/1
010 26 Žilina
katarina.blaskova@fstroj.uniza.sk

Agentura pro regionální rozvoj  ●
Ostrava (koordinátor)
Vysoká škola báňská – Technická  ●
univerzita Ostrava
Moravskoslezský automobilový  ●
klastr Ostrava
Technologické a inovační centrum  ●
Zlín
Univerzita Tomáše Bati Zlín ●
Plastikářský klastr Zlín ●
Górnośląska Agencja Rozwoju Re- ●
gionalnego S.A. w Katowicach
Akademia Ekonomiczna im. Karola  ●
Adamieckiego w Katowicach
Górnośląska Agencja Przekształ- ●
ceń Przedsiębiorstw S.A. w Ka-
towicach
Vedecko-technologický park Žili- ●
na
Žilinská univerzita v Žiline ●
CEIT SK, s.r.o. Žilina ●
PERA Innovation, Veľká Británia ●

Projekt je hlavne orientovaný 
na kľúčové priemyselné 
sektory vo všetkých  
troch regiónoch: 
automobilový a letecký 
priemysel a pozostáva 
z 5 pracovných balíkov:

Riadenie projektu.  ●
Mapovanie regionálnych vý- ●
skumno-vývojových kapacít. 
Identifikácia a vzdelávanie odbor- ●
níkov z výskumno-vývojových inšti-
túcií a podnikov. 
Vytvorenie platformy pre medzire- ●
gionálnu spoluprácu. 
Propagácia výstupov projektu.  ●

Plánované výstupy projektu: 

Analýza inovačného prostredia jed- ●
notlivých regiónov (infraštruktúra 
a ich kapacity, existujúce strategic-
ké dokumenty).

Katalóg profilov výskumných  ●
pracovísk univerzít a ďalších vý-
skumno-vývojových inštitúcií pre 
potreby firiem: 

 www.cerada.org/database 

Tréningové kurzy pre odborníkov  ●
z inštitúcií a podnikov, zamerané 
na rozvoj kompetencií, ktoré sú po-
trebné pre realizáciu a riadenie ve-
decko-výskumných a inovačných 
aktivít.

Vytvorenie platformy pre medzire- ●
gionálnu spoluprácu a partnerstvo 
inštitúcií, pôsobiacich v oblasti vý-
skumu, vývoja a inovácii.

Vytvorenie akčného plánu ďalšej  ●
spolupráce a rozvíjanie myšlienky 
CERADA.

Workshopy a konferencie, napr. aj  ●
Inovačný rozvoj regiónov 2010.

O priebežných výstupoch projektu vás 
budeme informovať v ďalších číslach 
časopisu Produktivita a Inovácie. 

Projekt je 
spolufinancovaný 
Európskou úniou.
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PODPORA KONKURENCIESCHOPNOSTI A INOVÁCIÍ 
Štrukturálne fondy: aktuálne výzvy na podávanie projektov 

Ministerstvo hospodárstva SR:
Schéma štátnej pomoci na podporu  �
inovácií prostredníctvom projektov 
priemyselného výskumu a experi-
mentálneho vývoja

 Prioritná os 1 – Inovácie a rast konku-
rencieschopnosti Opatrenie 1.3 - Pod-
pora inovačných aktivít v podnikoch

Účelom výzvy je:
podpora priemyselného výskumu a  �
experimentálneho vývoja smerované-
ho do inovácií s cieľom rozšírenia vý-
skumno-inovačnej základne a využitia 
výsledkov výskumu, vývoja a inovácií;
zvýšenie konkurencieschopnosti vý- �
robkov prostredníctvom priemysel-
ného výskumu, experimentálneho 
vývoja a inovácií, výsledky ktorých 

budú priamo realizované vo výrobe, 
obchode a službách;
rozvíjanie pevnejších väzieb medzi  �
realizátormi priemyselného výskumu, 
experimentálneho vývoja a inovácií a 
užívateľmi, s osobitným zameraním 
na podporu pozitívnych vplyvov vý-
skumu a vývoja na životné prostredie.

Oprávnení žiadatelia:
Mikro, malí a strední podnikatelia  �
(MSP)
Veľkí podnikatelia �

Hodnotenie žiadostí o nenávratný fi-
nančný príspevok bude prebiehať 
v dvoch kolách:

2. hodnotiace kolo – uzávierka prijí- �
mania žiadostí je 24. 1. 2011

7. RÁMCOVÝ PROGRAM: 
AKTUÁLNE VÝZVY NA 
PODÁVANIE PROJEKTOV 
FACTORIES OF THE FUTURE

Bolo zverejnené druhé kolo na podáva-
nie projektov pre tému Factories of the 
Future 2011.

Názov výzvy: „Factories of the Futu-
re“ 2011 (Podniky budúcnosti)

Kód výzvy: FP7-2011-NMP-ICT-FoF

Zverejnenie výzvy: 20. júl 2010 �
Ukončenie výzvy: 2 december 2010  �
o 17.00
Rozpočet: 160 miliónov EUR pre rok  �
2011, z ktorých:

Aktivita/ Oblasť Téma výzvy Schéma financovania Rozpočet (mil. EUR)

NMP – Nanovedy, nanotechnológie, materiály a nová výroba
FoF.NMP.2011-1 Eko podnik: čistejšia a zdrojovo efek-

tívnejšia výroba v priemysle
Projekty spolupráce (veľké projekty)

80

FoF.NMP.2011-2 Spolupracujúce stroje a riadiace systé-
my s otvorenou architektúrou

Projekty spolupráce (malé alebo stred-
né projekty zamerané na výskum)

FoF.NMP.2011-3 Roboty pre automatizáciu poprodukč-
ných a ďalších podporných procesov

Projekty spolupráce (malé alebo stred-
né projekty zamerané na výskum)

FoF.NMP.2011-4 High-tech riešenia vo výrobných pro-
cesoch pre kastomizované, zdravé, ze-
lené a bezpečné spotrebné výrobky

Projekty spolupráce zamerané na MSP

FoF.NMP.2011-5 Technológie pre bezporuchovú výrobu Projekty spolupráce (veľké projekty)
FoF.NMP.2011-6 Výrobné reťazce pre nano-fázové kom-

ponenty a povrchy
Projekty spolupráce (veľké projekty)

IKT – Informačné a komunikačné technológie
FoF-ICT-2011.7.3 Virtuálne podniky a podnikanie Projekty spolupráce (IP and STREP)

80
FoF-ICT-2011.7.4 Digitálne podniky: Dizajn výroby a ma-

nažment životného cyklu produktov
Projekty spolupráce (IP and STREP)

FoF-ICT-2011.7.4 Digitálne podniky: Dizajn výroby a ma-
nažment životného cyklu produktov

Projekty spolupráce (IP and STREP) &
Koordinácia  a podporné akcie

Výzvu je možné nájsť na internetovej stránke:
http://cordis.europa.eu/fp7/dc/index.cfm?fuseaction=UserSite.CooperationDetailsCallPage&call_id=339 

Taktiež bola zverejnená výzva na podávanie projektov v rámci Manufuture Industry

PRODUKTIVITA A INOVÁCIE
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80 miliónov EUR pre Tému 4 – Na- ●
novedy, nanotechnológie, materiá-
ly & nové výrobné technológie,
80 miliónov EUR pre Tému 3 – In- ●
formačné a komunikačné techno-
lógie (IKT)

Názov výzvy: Manufuture Industry 
2nd Call (Manufuture Priemysel dru-
há výzva)

Kód výzvy: MFIND-2 ●
Zverejnenie výzvy: 15. júl 2010 ●
Ukončenie výzvy: 2. november 2010 ●
Viac informácií: www.manufuture-in- ●
dustry.org

Projekty by sa mali týkať:
modelov Podniku budúcnosti, ako to  ●
navrhuje ManuFuture: Transformova-
teľné podniky a Učiace sa podniky
jednej alebo viacerých fáz životné- ●
ho cyklu (od návrhu až po recykláciu/
prekonfigurovanie),
pokročilých podporných technoló- ●
gií a nových materiálov, vyvinutých 
v rámci európskych výskumno-vývo-
jových programov a iniciatív.
návrhu inovatívnych konkurencie- ●
schopných, udržateľných a energe-
ticky efektívnych riešení s vysokou 
pridanou hodnotou.

Výzva sa zaoberá koncepčnými model-
mi transformovateľných a učiacich sa 
podnikov, ktoré boli spracované a na-

vrhnuté technologickou platformou 
ManuFuture. 
Projekty by mali byť strednodobé, tr-
hovo orientované a založené na prie-
myselnom výskume a vývoji.

Transformovateľné podniky

Hlavným cieľom transformovateľné-
ho podniku je schopnosť využívať no-
vé priemyselné paradigmy založené na 
permanentnej a kontinuálnej adaptácií 
interných a externých procesov.

Výskumné témy v rámci tohto opatre-
nia:

návrh udržateľných transformovateľ- ●
ných podnikov,
adaptívne, kooperatívne a bezpeč- ●
né výrobné technológie potrebné pre 
tvorbu transformovateľných podnikov,
energeticky účinné flexibilné stroje a  ●
výrobné linky pre tvorbu transformo-
vateľných podnikov,
udržateľné podnikateľské modely  ●
pre využitie a údržbu transformova-
teľných podnikov,

eko efektívne dodávateľské reťaz- �
ce transformovateľných podnikov,
vyradenie, rekonfigurácia a recyklá- �
cia transformovateľných podnikov.

Učiace sa podniky

Učenie sa podniky sú charakteristic-
ké rozsiahlym zavádzaním znalostných 

systémov do technických riešení, ino-
vatívnymi prístupmi k samo-adaptácii, 
zavedením nových paradigiem zalo-
žených na kognitívnych informačných 
technológiách, proaktívnym zlepšova-
ním a integráciou do holistického vý-
robného systému.

Výskumné témy v rámci tohto opatrenia:
návrh podnikov ako komplexných  ●
produktov s dlhou životnosťou,
prispôsobivosť a spolupráca pre tvor- ●
bu bezpečných učiacich sa podnikov,
agilné stroje a výroba pre eko učiace  ●
sa podniky,
udržateľný životný cyklus produktov  ●
pre využitie v učiacich sa podnikoch,
využitie znalostí v učiacich sa podni- ●
koch,
vyradenie, rekonfigurácia a recyklá- ●
cia učiacich sa podnikov.

Výzvu je možné nájsť na internetovej 
stránke: 
http://manufuture-industry.org 

Viac informácií na: 
Slovenské centrum produktivity
Ing. Michal Janovčík
riaditeľ sekcie regionálneho rozvoja 
a medzinárodnej spolupráce 
e-mail: janovcik@slcp.sk 
tel.: 041 5139 252
mob.: 0915 839 929
fax: 041 5131502

Európsky finančný stabilizačný ná-
stroj (EFSF) dostal najvyšší rating 
– AAA. Jeho šéf Klaus Regling aj 

napriek problémom v periférnych eko-
nomikách dúfa, že ho nikdy nebude 
treba použiť. Fitch, Moody‘s aj Standard 
& Poor‘s udelili EFSF rating AAA, ktorý 
má len Nemecko, Veľká Británia a Fran-
cúzsko. Klaus Regling včera uviedol, že 
ak ho bude potrebné použiť, mal by 
byť medzi investormi veľmi populárny. 
Zároveň však dúfa, že k tomu nedôjde. 
„Základným cieľom mňa a ministrov fi-
nancií eurozóny je dosiahnuť, aby ho 
nikdy nebolo potrebné použiť.,“ uvie-
dol Regling, ktorý v minulosti pôsobil 

v Európskej komisii, Medzinárodnom 
menovom fonde a na nemeckom mi-
nisterstve financií. „Dôležité je, aby bol 
dostupný v prípade potreby, no základ-
ným scenárom je, aby tá potreba ani 
nevznikla,“ dodal. 
Aj napriek vysokému ratingu sa fond 
nechce etablovať na trhu. „Opero-
vať začneme len v prípade požiadavky 
niektorého z členských štátov,“ vysvetlil. 
Moritz Kraemer, analytik Standard & Po-
or‘s uviedol, že len existencia EFSF má 
význam aj bez toho, aby bol aktívny. Na 
jednej strane funguje ako zábezpeka, no 
zároveň má aj odstrašujúci vplyv, lebo 
prostriedky získane cezeň budú pre žia-

dateľa nielen drahé, ale ich poskytnutie 
bude  mať prísne podmienky. 
EFSF by mal byť funkčný do roku 2013. 
Standard & Poor‘s však očakáva, že je-
ho mandát sa predĺži v prípade, že sa 
trhy dovtedy neupokoja.

Agentúry dali eurovalu najvyšší rating 
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V prípade vášho záujmu o viac informácií týkajúcich sa našich služieb, kontaktujte nás na:

Slovenské centrum produktivity

Ing. Michal Janovčík
riaditeľ sekcie regionálneho rozvoja a medzinárodnej spolupráce

tel.: 041 513 9252      mobil: 0915 839929      fax: 041-513 1502      janovcik@slcp.sk      www.slcp.sk

Náš tím sa špecificky orientuje na projekty, ktoré 
majú za cieľ zabezpečenie udržateľnej konkuren-
cieschopnosti a inovačnej výkonnosti podnikov pri 
zapojení partnerov z priemyslu, výskumu a vzdelá-
vania. Orientujeme sa preto hlavne na výzvy v rám-
ci operačných programov Výskum a vývoj, Konku-
rencieschopnosť a hospodársky rast, Zamestnanosť 
a sociálna inklúzia.

Pri príprave projektu ponúkame nasledovné 
služby:

Vyhľadávanie vhodných výziev pre klienta.

Poradenstvo pri voľbe zamerania projektu a spô- �
soboch jeho financovania.
Asistencia pri vyhľadávaní vhodných partnerov  �
projektu.
Vypracovanie a kontrola žiadosti o nenávratný  �
finančný príspevok, opisu projektu a rozpočtu 
projektu.
Poradenstvo a asistencia pri zabezpečovaní po- �
vinných príloh žiadosti.
Zabezpečenie procesu verejného obstarávania. �
Formálna kontrola celej projektovej dokumentá- �
cie pred podaním žiadosti.
Doručenie projektového spisu v mene žiadateľa  �
na príslušnú agentúru.

Zameriavame sa na:

Poradenstvo a spracovanie žiadosti o nenávrat-1. 
ný finančný príspevok 
Poradenstvo a technická asistencia pri imple-2. 
mentácii projektu
Poradenstvo a konzultačná činnosť nad rámec 3. 
prípravy projektovej žiadosti (napr. analýzy ná-
vratnosti projektov)

Projektový návrh pripravíme  nielen po administratív-
nej, ale aj po tematickej a obsahovej stránke a poskyt-
neme odborné poradenstvo počas realizácie projektu. 

Našou snahou je vždy maximálne prispôsobi roz-
sah služieb požiadavkám klienta.

Vybrané referencie:

Continental Matador Rubber, s.r.o. �
Whirlpool Slovakia, s.r.o. �
Kinex Bearings, a.s. �
ZKW Slovakia, s.r.o. �
Žilinská univerzita �
Kinex-KLF, a.s. �
SLCP Consulting, s.r.o. �
CEIT SK, s.r.o. �

PONUKA V OBLASTI EUROFONDOV
Slovenské centrum produktivity (SLCP) zabezpečuje transfer najnovších poznatkov  
z oblasti produktivity a konkurencieschopnosti do slovenskej praxe. Za dvanásť rokov 
nášho pôsobenia na Slovensku i v zahraničí sa nám podarilo vytvoriť vysoko fundovaný 
tím odborníkov, ktorí poskytujú široké portfólio služieb od poradenstva, vzdelávania až 
po výskum a vývoj.

Komplexne zastrešujeme problematiku prípravy a implementácie projektov s využitím 
prostriedkov EÚ a to od výberu vhodnej výzvy, prípravy projektovej žiadosti, technickú 
asistenciu pri realizácii až po ďalšiu podporu nad rámec projektu. 

PODPORA KONKURENCIESCHOPNOSTI A INOVÁCIÍ
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Ministerstvo hospodárstva SR 
zverejnilo výzvy na podáva-
nie projektov pre súkromný 

sektor v oblasti zvyšovania konkuren-
cieschopnosti výroby a podpory ino-
vácií:

Schéma štátnej pomoci na pod- �
poru inovácií prostredníctvom 
projektov priemyselného výsku-
mu a experimentálneho vývoja

 Prioritná os 1 – Inovácie a rast 
konkurencieschopnosti

 Opatrenie 1.3 - Podpora inovač-
ných aktivít v podnikoch

Účelom výzvy je:
podpora priemyselného výskumu a  �
experimentálneho vývoja smerova-
ného do inovácií s cieľom rozšíre-

nia výskumno-inovačnej základne a 
využitia výsledkov výskumu, vývoja 
a inovácií;
zvýšenie konkurencieschopnosti vý- �
robkov prostredníctvom priemysel-
ného výskumu, experimentálneho 
vývoja a inovácií, výsledky ktorých 
budú priamo realizované vo výrobe, 
obchode a službách;
rozvíjanie pevnejších väzieb me- �
dzi realizátormi priemyselného vý-
skumu, experimentálneho vývoja 
a inovácií a užívateľmi, s osobitným 
zameraním na podporu pozitívnych 
vplyvov výskumu a vývoja na životné 
prostredie.

Oprávnení žiadatelia:
Mikro, malí a strední podnikatelia  �
(MSP)

Veľkí podnikatelia �

Hodnotenie žiadostí o nenávratný fi-
nančný príspevok bude prebiehať 
v dvoch kolách:

1. hodnotiace kolo – uzávierka prijí- �
mania žiadostí je 20. 9. 2010
2. hodnotiace kolo – uzávierka prijí- �
mania žiadostí je 24. 1. 2011

Viac informácií na: 
Slovenské centrum produktivity
Ing. Michal Janovčík
riaditeľ sekcie regionálneho rozvoja 
a medzinárodnej spolupráce 
e-mail: janovcik@slcp.sk 
tel.: 041 5139 252
mob.: 0915 839 929

Západné ekonomiky potrebujú pre za-
bezpečenie udržateľného rastu pre-
dovšetkým inovácie. Myslí si to držiteľ 
Nobelovej ceny za ekonómiu Edmund 
Strother Phelps. 

Ako dodal, túžba po inováciách v Eu-
rópe upadla a nezdá sa, že by sa ma-
la v blízkej budúcnosti znovu objaviť. 
Útlm možno podľa Phelpsa evidovať 
aj v USA. Západné štáty pri oživovaní 
a štartovaní svojich ekonomík tak mu-
sia podľa Phelpsa začať sami od seba 
a predovšetkým musia zlepšovať pod-
nikateľské prostredie, robiť ho slobod-
nejším a pomáhať k rozvoju inovácií. 

Podľa profesora neobstoja ani výho-
vorky, že problémom spomalenia eko-
nomík Západu je ekonomický boom 
v Číne. „Nerozumiem, prečo sa Európa 
vyhovára na Čínu ako na zdroj svojich 
problémov. Pokiaľ viem, Európa má 
podobné problémy už 20 rokov,“ kon-
štatuje Phelps. Vysoký hospodársky 
rast v Číne je pritom podľa neho skôr 
príležitosťou ako hrozbou, nemôže 
však byť pre Západ záchranou. „Ak sa  

chcete zachrániť, musíte to urobiť sa-
mi,“ dodal Phelps.

Profesor Edmund S. Phelps význam-
ným spôsobom modifikoval model 
Phillipsovej krivky. Do modelu zahr-
nul novú premennú, ktorú označil ako 
očakávanie zamestnancov a zamest-
návateľov na trhu. Na začiatku svojej 
kariéry sa dostal do povedomia vďa-
ka skúmaniu ekonomického rastu. Tie-
to výskumy uskutočnil v prvej polovi-
ci 60-tych rokov v Cowlesovej nadácii 
na univerzite v Yale. Od roku 1982 je 
profesorom na Kolumbijskej univerzite 
a riaditeľom Centra pre kapitalizmus 
a spoločnosti pri Kolumbijskej univer-
zite. Cenu Švédskej ríšskej banky za 
ekonomické vedy na pamiatku Alfre-
da Nobela získal v roku 2006 za vyjas-
nenie kauzality medzi mierou inflácie 
a nezamestnanosťou.

Štrukturálne fondy Eú:  
aktuálne výzvy na podávanie projektov

Inovácie pre udržateľný rast
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Spoločnosť Coca-cola si už jedenás-
ty rok udržala prvenstvo v rebríčku 
100 najhodnotnejších značiek na sve-
te, ktorý zostavuje konzultačná spoloč-
nosť Interbrand.

Hodnota značky o 2 % vzrástla a je 
vyčíslená na sumu 70,452 mld. USD.  

Druhou najhodnotnejšou znač-
kou je IBM (64,727 mld. USD) a 
treťou Microsoft (60,895 mld. 
USD). Obe tieto firmy si pri-
tom o 7 % prilepšili. Európu 
v prvej desiatke reprezentu-
je iba fínska Nokia, a to na ôs-
mom mieste, pričom vlani bola 
na piatej priečke. Jej hodnota 
o 15 % klesla a je vyčíslená na 
29,495 mld. USD. 

Najväčší prírastok hodnoty, a to o 37 %, 
dosiahla firma Apple, ktorá sa prebo-
jovala z vlaňajšieho 20. na tohtoroč-
né 17. miesto. Nasledovali spoločnosť  
Google s prírastkom o 36 % a posu-
nom zo 7. na 4. miesto a Blackberry  

s prírastkom o 32 % a posunom zo 63. 
na 54. miesto. 

Zo stovky najhodnotnejších značiek vy-
padla napríklad ropná spoločnosť BP, 
a to v dôsledku environmentálnej ka-
tastrofy v Mexickom zálive. Lídrom 
v ropnom odvetví sa tak stala firma Shell, 
ktorá sa umiestnila na 81. mieste. Japon-
ská značka Toyota síce stratila 16 % svo-
jej hodnoty v dôsledku masového sťa-
hovania vozidiel pre technické poruchy, 
ale jej dlhodobá dobrá povesť pokiaľ 
ide o zodpovednosť, efektívnosť a ino-
vácie jej pomohla prekonať krízu lepšie, 
ako sa očakávalo. Posunula sa síce z 8. na 
11. miesto, ale naďalej zostala najhod-
notnejšou automobilovou značkou.

Slováci odchádzajú za prácou do zahrani! ia

Slováci odchádzajú za hranice. Nedo-
statok pracovných miest, nízke zárob-
ky aj zlá perspektíva spôsobili, že počet 
uchádzačov o prácu v zahraničí stúpa. 
„Veľké množstvo výrobných spoločnos-
tí po letnom útlme začína naplno pra-
covať na získaných zákazkách. Aktuálne 
zaznamenávame zvýšený záujem o vý-
robných pracovníkov,“ prezradil agent 
z personálnej agentúry Proact People 
Slovensko. Podmienky sa však oproti 
minulosti pritvrdili.

„Dopyt uchádzačov vysoko prevyšu-
je počet voľných pracovných miest. To 

zapríčinilo, že jazykové kritériá zamest-
návateľov na potenciálnych kandidá-
tov sa zvýšili,“ hovorí Monika Kolčáková 
z agentúry Aprime Agency. 

Zamestnávatelia kladú zvýšený dôraz 
nielen na jazyk, ale aj na predchádza-
júcu prax. Kandidáti absolvujú aj urči-
té testy zručnosti, IQ testy, prípadne aj 
niekoľko výberových pohovorov. Podľa 
Štatistického úradu SR sa počet ľudí za 
hranicami zvýšil medziročne o šesťtisíc 
na vyše 130-tisíc. Podľa Ústredia práce, 
sociálnych vecí a rodiny pracuje v za-
hraničí až 223-tisíc Slovákov. 

Zamestnávatelia oproti minulosti ne-
pozerajú len po lacnej pracovne si-
le. „Momentálne je najväčší dopyt po 
kvalifikovaných pracovníkoch s nie-
koľkoročnou praxou v odbore,“ pre-
zrádza Michal Batis, konzultant perso-
nálnej agentúry Grafton Recruitment 
Slovakia. Podľa jeho slov sa zmenilo 
nazeranie na prácu zahraničných pra-
covníkov. „Argument, že pracovníci zo 
strednej a z východnej Európy sú len 
lacnejšou verziou domácich zamest-
nancov, už neobstojí,“ tvrdí a dodáva, 

že cudzinci si často zaplatení lepšie 
ako domáci. 
K tradičným krajinám ako Veľká Britá-
nia, Írsko či Česko sa pridávajú dote-
raz menej zastúpené. „Momentálne je 
vysoká ponuka voľných pozícií hlav-
ne v Holandsku,“ konštatuje Ivan Jur-
kovič, konateľ agentúry P. J. Servis. 
Nárasty voľných pozícií hlásia aj z Ra-
kúska, Nemecka či Nórska. „Dopyt po 
pracovnej sile v tejto krajine bol aj po-
čas krízy pomerne veľký a má stúpajú-
cu tendenciu,“ hovorí o trhu v sever-
skej krajine Batis a dodáva, že záujem 
je hlavne o programátorov, lekárov 
a zdravotné sestry. 

Výška zárobku sa líši od pozície aj kra-
jiny. „Čašník vo Švajčiarsku si v päť-
hviezdičkovom hoteli zarobí aj štyritisíc 
eur, čašník na Malte v dovolenkovom 
rezorte 1 200 EUR a v Turecku oko-
lo 700 EUR,“ porovnáva Miroslav Med-
ňanský zo spoločnosti Vivendi Slova-
kia, ktorá sa zaoberá sprostredkovaním 
práce v zahraničí. 
Vo všeobecnosti však platí, že najvyššie 
zárobky nájdete v severských kraji-
nách. 

Najhodnotnejšou svetovou zna! kou je Coca-Cola
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Geotermálna energia má pôvod 
v horúcom jadre Zeme, z kto-
rého teplo uniká cez vulkanic-

ké pukliny v horninách. Teplota jadra 
sa odhaduje na 7000 stupňov Celzia. 
Povrchovými prejavmi tejto energie sú 
erupcie sopiek a gejzírov či horúcich 
prameňov. Využitie geotermálnych 
zdrojov siaha ďaleko do minulosti. 

Výskumníci v Nórsku veria, že pomocou 
technológie spracovania ropy a zemné-
ho plynu, by sa mohlo dosiahnuť lep-
šie využitie geotermálnej energie. Pod-
ľa výskumníkov je geotermálna energia 
riešením celosvetových nenásytných 
energetických potrieb. Od chvíle, keď 
Jules Verne napísal v roku 1864 kni-
hu Cesta do stredu Zeme, ľudia sníva-
li o využití tepla zo stredu planéty. Fak-
tom je, že 99 percent našej planéty má 
teplotu nad 1000°C. Teplo je to, čo zo-
stalo z obdobia vzniku Zeme a predsta-
vuje obrovský zdroj energie. Ak by sa 
nám podarilo využiť len zlomok geo-
termálneho tepla, bol by tak zabezpe-
čený dostatok bezpečnej a čistej ener-
gie pre celú planétu ako uviedol Are 
Lund, vedúci vedecký pracovník SINTEF 
Materials and Chemistry.

Nevyčerpateľný zdroj

Geotermálna energia je teplo, ktoré 
prestupuje z vnútra zeme na povrch 
a permanentne vyžaruje do priesto-
ru. Geotermálne teplo má neuveriteľ-
ný potenciál. Je nevyčerpateľným ener-
getickým zdrojom, ktorý je takmer bez 
emisií.Tepelná energia je viazaná v rôz-
nych typoch hornín, pričom platí, že 
teplota hornín narastá s narastajúcou 
hĺbkou v zemskej kôre. Zdrojom tej-
to energie je zostatkové teplo Zeme, 
teplo uvoľňujúce sa pri  rádioaktívnom  

rozpade hornín a pri pohybe litosféric-
kých platní, ktorý sprevádza vulkanic-
ká činnosť a zemetrasenia. No zdrojom 
geotermálnej energie označujeme len 
časti tuhej, kvapalnej alebo plynnej fá-
zy zemskej kôry, ktorú môžeme za sú-
časne dostupnej technológie ťažiť a 
využívať. Najčastejšie sa táto energia 
využíva na energetické, priemyselné, 
poľnohospodárske, balneotechnické a 
rekrea čno – rehabilitačné účely. 

Výhodou geotermálnej energie je zní-
ženie zaťaženia životného prostredia, 
zníženie zaťaženia dopravných komu-
nikácií, patrí do skupiny obnoviteľných 
alternatívnych zdrojov energie, domáci 
zdroj energie nezávislí od medzinárod-
ných konfliktov a v konečnom dôsled-
ku je lacnejšia ako klasické energetic-
ké zdroje.

Nórska spoločnosť Rock Energy chce 
byť medzinárodným lídrom v oblas-
ti geotermálnej energie a tepla. Pilotná 
elektráreň, ktorá bude využívať teplo 
z hĺbky 5500 m a bude ohrievať vo-
du na 90-95 °C bola naplánovaná pre 
Oslo. V roku 2009 vzniklo Nórske cem-
trum pre výskum geotermálnej ener-
gie s partnermi z vysokých škôl, vý-
skumných inštitúcií a priemyslu. Cieľom 
výskumníkov je využívať geotermálne 
teplo z hľbky 10000 a viac metrov. 

Geotermálna elektráreň

Využívanie geotermálnej energie z ho-
rúcich suchých skál pozostáva z injek-
táže a reinjektáže vody pod zemským 
povrchom. Je to najmodernejšia geo-
termálna technológia výroby elektriny. 
Okrem ťažobných (produkčných) vr-
tov si táto  technológia vyžaduje aj tzv. 
reinjektážny vrt, ktorým sa ochladená  

geotermálna voda vháňa naspäť do 
podzemného rezervoára, kde dopĺňa 
zásobu horúcej vody, znovu sa v ňom 
ohrieva a potom čerpá. Tento spôsob 
sa využíva vtedy, keď chemické zlože-
nie geotermálnych vôd neumožňuje jej 
vypúšťanie do povrchových vôd, lebo 
by sa tým mohol ohroziť napríklad ži-
vot v rieke alebo kvalita zdrojov pitnej 
vody. Ťažobné a reinjektážne vrty sú 
obyčajne blízko pri sebe, ale tak, aby 
nedochádzalo k nadmernému ochla-
dzovaniu podzemného horúceho vod-
ného rezervoára.

Horúca voda z ťažobného vrtu (primár-
ny okruh) sa vháňa do výparníka, kde 
sa využíva jej teplo na odparenie orga-
nickej kvapaliny s nízkym bodom varu 
(sekundárny okruh). V sekundárnom 
okruhu sa vzniknutý plyn s vysokým 
tlakom ženie do turbíny, kde poháňa 
rotor prepojený na generátor. Plyn sa 
po odovzdaní energie v turbíne me-
ní na mokrú paru, ktorá sa v konden-
zátore mení na horúcu kvapalinu a tá 
sa znova čerpá do výparníka. Generá-
tor premieňa kinetickú energiu rotora 
na elektrickú energiu. Vyrobená elek-
trická energia v transformátore mení 
generátorové napätie na napätie v roz-
vodnej sieti.

Geotermálna elektráreň má vysoký vý-
kon za stálej práci, neprodukuje žiadne 

Geotermálne zdroje môžu poskytnú!  energiu pre celý svet

Obr.1 Získavanie energie z hydrogeotermálnych 
zdrojov
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škodliviny. Môže sa postaviť všade na 
pevnine. Nevýhoda je v zvýšenom ri-
ziku vzniku zemetrasení a prepadáva-
ní zemskej kôry a v riziku uvoľňovania 
jedovatých zlúčením z vrtu, napríklad 
kyselina boritá.  Geotermálna elektrá-
reň s maximálnym výkonom 500 MW 
čerpá energiu na výrobu pary z vody, 
ktorá sa ohrieva v piatich hlbinných vr-
toch, každý s hĺbkou vyše 1,5 kilomet-
ra. Účinnosť elektrárne je okolo 32% až 
40%. Životnosť elektrárne je približne 
25 až 30 rokov. 

Podľa energetického potenciálu hyd-
rogeotermálnych rezervoárov sa využí-
vajú tzv. obnovované alebo neobnovo-
vané zdroje. Vyskytujú sa v hĺbkach od 
200 m do 5 000 m pod povrchom Ze-
me. Každých 100 m vrtu stúpa teplota 
prostredia o približne 3 °C. Keďže tá-
to metóda predpokladá sústavu hĺbko-
vých vrtov, je investične veľmi náročná.

Získavania tepla z horniny

Táto metóda predpokladá sústavu hĺb-
kových vrtov do hĺbky niekoľko tisíc 
metrov pod povrchom. Preto je inves-
tične veľmi náročná.

Jedným vrtom (tzv. injektážny vrt) sa 
vtláča voda do podložia, kde sa riade-
nou detonáciou, ktorá zabezpečí roz-
pukanie skalného masívu, vytvorí tzv. 
geotermálny rezervoár. Na základe ge-
ofyzikálneho prieskumu sa zistí charak-
ter puklín v skalnom masíve a podľa ne-
ho sa navrhne systém ťažobných vrtov 
tak, aby v projektovanej hĺbke vzniklo 

prepojenie injektážnych a ťažobných 
vrtov geotermálnym rezervoárom.

Ťažobnými vrtmi vystupuje para do 
elektrárne. Pri získavaní energie zo su-
chých hornín je dôležité mať k dispo-
zícii dostatočne výkonný zdroj vody, 
pretože časť vody, ktorá sa injektáž-
nym vrtom ženie do podložia, sa stra-
tí v puklinovom systéme. Ohriata voda 
alebo para odovzdá v elektrárni a vý-
menníkoch svoju energiu, pričom sa 
získa elektrická energia a zvyškové tep-
lo. Ochladená voda sa potom opäť vtlá-
ča injektážnym vrtom do projektovanej 
hĺbky a celý cyklus sa opakuje.

Energetické využitie na 
Slovensku 

Geotermálna voda a para sa už relatív-
ne dlhodobo využívajú, ale využívanie 
energie hornín uložených v hĺbke je za-
tiaľ predmetom vedeckého bádania. 

Najväčší význam má v súčasnosti vo-
da z geotermálnych prameňov, ktorých 
teplota pri výstupe na zemský povrch 
je vyššia ako priemerná ročná teplota 
vzduchu v danej lokalite. Podľa teplo-
ty prameňa delíme geotermálne zdro-
je na:

nízkoteplotné (20 až 100 °C), ●
strednoteplotné (100 až 150 °C), ●
vysokoteplotné (viac ako 150 °C). ●

Na priame energetické využitie sú vhod-
né vody s nízkou teplotou, to znamená do 
100 °C. Na Slovensku, kde sa nachádza 
viac ako sto geotermálnych prameňov  

s teplotou vody 16 až 126 °C, sú veľmi 
dobré predpoklady na využívanie ge-
otermálnej energie – energetický po-
tenciál týchto vôd je vyše 5-tisíc MW. 
S geotermálnou energiou ráta aj ener-
getická koncepcia SR. Podľa správy re-
zortu životného prostredia sa v našich 
podmienkach ušetrí za rok pri výrobe 
25 MW tepelnej energie z geotermál-
nych zdrojov pri 200 dňoch vykurova-
nia asi 42 600 ton hnedého uhlia alebo 
16 miliónov m3 zemného plynu. Dote-
rajšie využívanie tejto energie však nie 
je rovnomerné a dostatočné zlepše-
nie tohto stavu závisí od technických 
a ekonomických podmienok štátu.

Zdroj: The news source for research from NTNU 
and SINTEF
http://www.renewableenergyworld.com/

Obr.2  Získavanie tepla z horniny

Fotografia na obálke:
zdroj Martina Klacková
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19.–20. októbra 2010, Holiday Inn Žilina
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